

فلسفہ ہجرت

ڈاکٹر محمود احمد غازی

ترجمہ: عزیز الدین حفصی ☆

یہ مضمون پندرہویں صدی کے آغاز پر انگریزی میں تحریر کیا گیا تھا، مضمون کی اہمیت اور مضمون نگار کا پیغام واضح ہے۔ اب اسے اردو میں منتقل کر کے قارئین اردو کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔ ادارہ چند سال پیشتر امت مسلمہ نے چودھویں صدی کے اختتام اور پندرہویں صدی کی آمد کا جشن امت کی زندگی میں ایک اہم تاریخی موڑ کی حیثیت سے منایا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مکہ معظمہ سے ترک سکونت کر کے مدینہ منورہ تشریف لانے کا تاریخ ساز اقدام ہجرت کہلاتا ہے۔ اسے فرار یا پاپس پائی سے تعبیر کرنا نہ صرف غیر حقیقت پسندانہ ہے، بلکہ تاریخی حقائق کے بھی منافی ہے۔ آئندہ صفحات میں تصور ہجرت کو اس کے صحیح تناظر میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

ہجرت کے دو اہم پہلو ہیں۔

ایک تاسیسی و تنظیمی ادارے کے طور پر

دوسرا تاریخ ساز واقعے کی حیثیت سے۔

ہجرت تنظیمی ادارے کی حیثیت سے ایک ایسی معاشرتی، تہذیبی، شعوری اور نظریاتی اہمیت کی حامل ہے جو امت کی اجتماعی زندگی پر گہرے اور دور رس نتائج مرتب کرتی ہے۔ دوسری طرف ایک تاریخ ساز واقعے کی حیثیت سے یہ اسلامی تقویم کا آغاز ہے۔ جو بنی نوع انسان کی تاریخ میں ایک درخشاں باب کی نشان دہی کرتا ہے۔ یہ عقل و دانش کے ایک نئے اور عالم گیر دور کی تمہید ہے۔ بنی نوع انسان کی تاریخ کے ہجرت سے قبل کے دور میں تہذیبی اور مذہبی ہر دو لحاظ سے لوگوں کی زندگی میں مقامی یا علاقائی رنگ آمیزی رہی ہے۔ ہجرت کے ساتھ ہی وہ آفاقی دور شروع ہوا جو بالآخر بین الاقوامیت کے تصور سے بھی ماورا

☆ صدر پاکستان اسلامک مشن سوسائٹی۔ کراچی

ثابت ہوگا۔ ہجرت اسلام کے مثبت اور با مقصد ارتقا کا پیش خیمہ بنی، جس نے مسلمانوں کو نئی عالم گیر خصوصیات کی حامل ایک ریاست اور تہذیب کے قیام کے قابل بنایا، جہاں کسی قسم کی تنگ نظری کی کوئی گنجائش نہ تھی۔

یہی وجہ ہے کہ ہجرت کا شرف مسلمانوں کے لئے ہمیشہ باعث افتخار رہا ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ خود بھی ایک مہاجر ہونے پر فخر کیا کرتے تھے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال: لولا الهجرة
لکنت امرأ من الانصار (۱)

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر ہجرت نہ ہوتی تو
میں انصار میں سے ہوتا۔

قرآن کریم تو اتر سے ہجرت کی برکتیں بیان کرتا ہے۔ صحابہ کرامؓ نے ہجرت کو ہمیشہ حسن عمل کے لئے ترغیب اور نشان امتیاز تصور کیا۔ وہ کہا کرتے تھے کہ فلاں فلاں نے دو ہجرتیں کیں، یعنی ہجرت حبشہ اور ہجرت مدینہ۔ انہوں نے ان حضرات کو جنہوں نے دو ہجرتیں کی تھیں امتیازی لقب ”ذو ہجرتین“ دے رکھا تھا۔ جبکہ روایات میں رسول اللہ ﷺ کی محبوب شریک حیات حضرت عائشہ کا قول بیان ہوا ہے کہ انہوں نے فرمایا:

لولا الهجرة لسكنت مكة فإني لم أر السماء بمكان أقرب إلى الأرض،
منها بمكة ولم يطمئن قلبي ببلد قط ما اطمأن بمكة ولم أر القمر بمكان
أحسن منه بمكة (۲)

اگر ہجرت نہ ہوتی تو میں بالیقین مکہ ہی میں رہتی، کیونکہ (میں مکہ کو اپنے دل کی گہرائیوں سے اس قدر زیادہ چاہتی ہوں کہ) میں نے آسمانوں کو کسی سرزمین پر اتنے قریب نہیں دیکھا جتنا کہ مکہ میں۔ میرا دل کسی اور جگہ اتنا مطمئن نہیں ہوا جتنا کہ مکہ میں۔ میں نے چاند کو اتنا حسین نہیں دیکھا جیسا کہ وہ مکہ میں (مجھے نظر آیا کرتا تھا)۔

اس سے حضرت عائشہ صدیقہؓ کی مکہ مکرمہ کے لئے شدید محبت کا اظہار ہوتا ہے، پھر بھی انہوں نے شرف ہجرت کی خاطر اس محبت کو قربان کر دیا۔

ایک اور صحابی عبد اللہ بن ام کثوم رضی اللہ تعالیٰ عنہما بھی مکہ مکرمہ کے لئے اپنی محبت کو اس قطعے میں

ظاہر فرماتے ہیں:

يا حذامكة من وادي

ارض بها اهلى و عوادى

ارض بها ترسخ او تادى

ارض بها امشى بلا هادى

کس قدر پسندیدہ ہے وہ وادی، وہ جگہ جہاں میرے اہل و عیال اور دوست رہتے ہیں۔
ایسی جگہ جہاں میرے خیمے کی میخیں نہایت مضبوطی سے گڑ جاتی ہیں۔ وہ جگہ جہاں میں بغیر
رہبر کے گھوم پھر سکتا ہوں۔

مکہ مکرمہ کے لئے اس گہری اور شدید محبت میں رسول اللہ ﷺ بھی شریک رہے ہیں۔ آپ نے
اپنے محبوب شہر کو اللہ تعالیٰ کی خوش نودی کی خاطر خیر باد کہا۔ رسول پاک ﷺ نے اس شہر سے رخصت
ہوتے ہوئے فرمایا۔

والله انسى لاخروج منك وانى لا علم انك احب بلاد الله لى واكرمه على

الله ولو لا اهلك اخرجونى منك ماخرجت (۳)

اے مکہ! تو مجھے اللہ کے شہروں میں عزیز ترین ہے۔ اگر مجھے تیرے لوگوں نے نکال نہ دیا
ہوتا تو میں کبھی تجھے نہ چھوڑتا۔

یہ مثالیں رسول اللہ ﷺ اور آپ کے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے اس کرب و الم اور اذیت کو
اجاگر کرتی ہیں جو مکہ مکرمہ کو چھوڑتے وقت انہوں نے محسوس کی۔

یہاں یہ بات واضح رہے کہ ہجرت کے دو پہلو ہیں:

روحانی اور جسمانی۔

روحانی ہجرت جسمانی ہجرت سے پہلے واقع ہوتی ہے۔ جسمانی ہجرت سے قبل یہ روحیں تھیں جو
جاہلیت کے اطوار کو چھوڑ کر اسلام کی طرف ملتفت ہوئیں۔ اسی کو روحانی ہجرت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس
ہجرت نے مسلمانوں کو ایک ایسی جگہ عطا کر دی جہاں وہ اپنی اقدار و نظریات کو عملی جامہ پہنانے کے قابل
ہو سکے۔

ایک سچے مومن کے لئے کوئی دائمی جائے سکونت نہیں ہوتی۔ اس کی حقیقی قیام گاہ وہ ہوتی ہے جہاں

اس کے عقائد محفوظ ہوں اور جہاں اس کے اعلیٰ تصورات و اقدار رو بہ عمل لائے جاسکیں۔ اسے صرف اپنے ایمان و نظریات ہی کی خاطر زندگی بسر کرنا چاہئے۔ اگر کوئی علاقہ اس کے نظریات کی تبلیغ کے لئے ناموزوں ہو تو یہ ایک مرد مومن کی سر زمین نہیں ہو سکتی۔ اگر کوئی اس کی دعوت پر لبیک نہیں کہتا تو اسے اس سے اسے تمام تعلقات منقطع کر لینے چاہئیں۔ اس نکتے کی قرآن نہایت خوب صورتی سے حضرت نوح کا قصہ بیان کرتے ہوئے وضاحت کرتا ہے۔ جب انہوں نے اللہ کی ہدایت کے مطابق کشتی تیار کر لی اور طوفان کی تباہ کاری سے محفوظ ہو گئے تو اللہ تعالیٰ سے درخواست کی:

إِنَّ ابْنِي مِنْ أَهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنْتَ أَخْكُمُ الْحَكِيمِينَ (۳)

اے میرے مالک! میرا بیٹا بھی میرے گھر والوں میں سے ہے اور بیشک تیرا وعدہ (میرے خاندان کو بچانے کا) سچا ہے اور تو سب حاکموں سے بڑا حاکم ہے۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

قَالَ يَنْوُحُ إِنَّهُ لَيْسَ مِنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ (۴)

اے نوح وہ تمہارے گھر والوں میں سے نہیں ہے، اس لئے کہ اس کے اعمال اچھے نہیں ہیں۔

اس واقعے سے یہ خوبی واضح ہوتا ہے کہ عام انسانی رشتے خواہ وہ کسی بھی قسم کے ہوں، ایمان اور عمل صالح کے بغیر اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں کوئی وقعت نہیں رکھتے، صرف ایمان اور اچھے اطوار ہی انسان کے لئے موجب اجر و ثواب ہوتے ہیں۔ قرآن صاف طور پر بیان کرتا ہے کہ ”یوم حشر تمہاری رشتہ داریاں اور تمہاری اولاد تمہارے کچھ کام نہ آئیں گے۔“ (۵)

ہم نے اس مضمون میں قدرے تفصیل کے ساتھ یہ واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہجرت کے جذبے کو موجودہ دور میں کس طرح رو بہ عمل لایا جاسکتا ہے۔ ہجرت کو ہر سال یکم محرم کو اصولوں کی پاس داری کے دن یا اسلام کے درخشاں دور کے آغاز کے طور پر منایا جانا چاہئے۔ تاہم اس یادگار کو منانا محض رکی نہ ہونا چاہئے۔ بلکہ اجتماعی شعور و احساس کے ساتھ ان اصولوں اور نظریات کی تجدید نو کے طور پر منایا جائے جو ہجرت کی اصل روح میں مضمر ہیں۔ اس تجدید و توثیق میں اسلامی یک جہتی اور اخوت کا شعور شامل رہنا چاہئے۔ کیونکہ ان دونوں کا ایک دوسرے سے قرہمی تعلق ہے۔ ان دونوں مقاصد متحرکہ کے ارتباط اور ایک دوسرے کے لئے لازم و ملزوم ہونے کا اظہار رسول اللہ ﷺ نے ہجرت کے وقت ہی

واضح فرمادیا تھا۔

بیعتِ ثانیہ کے بعد جو کہ عقبہ کے مقام پر انصار کے ساتھ ہوئی تھی، ایک انصاری صحابی حضرت ابو اہیشم بن التیہانؓ نے کھڑے ہو کر عرض کیا۔

عن كعب بن مالك رضى الله عنه، اعترض ابو الهثم بن التيهان حليف بنى عبد الأشهل فقال يا رسول الله صلى الله عليه وسلم إن بيننا وبين الرجال حباً ولا إنا قاطعوها يعنى اليهود فهل عسيت إن نحن فعلنا ذلك ثم اظهرك الله أن ترجع إلى قومك وتدعنا قال فتبسم رسول الله صلى الله عليه وسلم ثم قال: بل الدم الدم والهدم الهدم أنا منكم وأنتم منى أحارب من حاربتهم وأسالم من سالمتم (۶)

اے اللہ کے رسول ﷺ! ہم یہود کے ساتھ معاشرتی تعلقات رکھتے ہیں جو اب ہم منقطع کر لیں گے۔ اگر ایسا ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ آپ کو غالب کر دیتا ہے تو کیا آپ ہمیں چھوڑ کر اپنے لوگوں میں (مکہ) لوٹ جائیں گے۔

رسول اللہ ﷺ اس پر مسکرائے اور فرمایا ”نہیں! بلکہ ہمارا خون و معاہدہ مشترک ہوگا۔ تم مجھ سے ہو اور میں تم سے (یعنی میں تمہارے ساتھ ہوں) میں اُس سے لڑوں گا جس سے تم لڑو گے اور اس اس سے معاہدہ امن کروں گا جس سے تم کرو گے۔“

یہ ہے ہجرت کا حقیقی جذبہ سحر کہ اور پیغام۔ اگر حقیقی اور دائمی بھائی چارہ مقامی لوگوں اور مہاجرین میں قائم نہیں ہوتا تو یہ اصلی ہجرت نہیں ہے۔ یہ محض ایک نقل مکانی، پناہ گزینی، منتقلی، فرار یا اسے جو کچھ بھی کہا جائے ہجرت نہیں کہا جاسکتا۔

ہجرت کے معنی اور اہمیت

بلاشبہ ہجرت، رسول اللہ ﷺ کی حیاتِ طیبہ کا انتہائی اہم واقعہ ہے، یہاں تک کہ صحابہ کرامؓ بھی اسے دورِ اسلامی کی طلوعِ صبح سے تعبیر کرنے پر متفق تھے۔ جب اسلام کے دوسرے خلیفہ حضرت عمرؓ کے دور میں مخصوص اسلامی تقویم اختیار کرنے کا سوال اٹھا تو صحابہ کرامؓ نے متفقہ طور پر طے کیا کہ رسول اللہ ﷺ کا یومِ پیدائش اپنی جگہ پر اہم واقعہ ہونے کے باوجود مسلمانوں کی تقویم کے آغاز کے لئے مقرر نہیں کیا

جانا چاہئے۔ انہوں نے اس خیال کو بھی مسترد کر دیا کہ غار حرا میں رسول اللہ ﷺ کو ملنے والی پہلی وحی کے دن سے اسلامی تقویم کی ابتدائی کی جائے۔

اس طرح یہ ایک بین ثبوت ہے کہ ہجرت ان دونوں اہم واقعات سے کہیں زیادہ اور بڑھ چڑھ کر اہمیت کی حامل ہے۔ اس کا انسان کی تاریخ کی نظریاتی، معاشرتی، سیاسی اور تہذیبی معاملات پر گہرا اثر ہے۔ ایک نبی کی آمد اور وحی الہی کا نئی نوع انسان کے کسی بشر پر نزول انسان کی تاریخ میں کوئی عجوبہ نہیں ہے۔ اس حقیقت کا اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کو اعلان کرنے کا حکم دیا۔ قرآن کا ارشاد ہے:

قل ما كنتُ بدعا من الرسل (۷)

کہہ دیجئے کہ میں رسولوں میں کوئی نیا نوکھا نہیں ہوں۔

ایک حدیث کے یہ موجب اللہ تعالیٰ نے ایک لاکھ سے زیادہ رسول مختلف لوگوں میں بھیجے۔ تعداد بیان کئے بغیر قرآن کا ارشاد ہے:

وان من أمة إلا خلا فيها نذير (۸)

کوئی قوم ایسی نہیں جس میں کوئی متنبہ کرنے والا نہ گزرا ہو۔

ایک نبی کی ولادت اور نزول وحی کے معاملے کا مشاہدہ تاریخ نے بے شمار مواقع پر کیا ہے۔ دین کا اپنی مکمل اور حتمی شکل میں قیام ہی انسان کی تاریخ کا بے نظیر واقعہ تھا جس کی خصوصیات ہمہ گیر، غیر مبدل اور مقصد تمام آنے والے زمانوں میں انسانیت کی بھلائی تھا۔ تاریخ میں یہ اہم واقعہ اپنی نوعیت کا پہلا اور آخری تھا۔ یہ ایک حقیقی معجزہ تھا۔ اور یہ معجزہ ہجرت کی بدولت واقع ہوا۔ اس نے کئی دور کی ستم رسانی، ظلم و استبداد، نا انصافی اور تاریکی کا خاتمہ کر کے مدنی دور کے امن و آشتی، انصاف اور مسرتوں کے درکھول دیئے۔

ہجرت کا اصل مقصد و منشا، جدید دور کے عام فرد کا کیا کہنا، ہمارے تاریخ داں بھی کئی طور پر سمجھنے سے قاصر رہے ہیں۔ خاص کر مغربی دانشوروں نے اسے نہایت سطحی انداز میں لیا ہے، اسے زندگی اور عزت بچانے کے لئے فرار سے تعبیر کیا ہے۔ بعض مسلم مصنفین کا رجحان بھی اس تاریخ ساز واقعے کو کوچ یا طویل مسافت کی اصطلاح استعمال کرنے کی طرف رہا ہے۔ اس کے باوجود ہجرت کی جزئیات پر اگر گھص ایک طائرانہ نگاہ ہی ڈال لی جائے، تو اس مضحکہ خیز تصور کو دور کرنے کے لئے کافی ہوگا۔

رسول اللہ ﷺ کے موصیے بھائی حضرت ابوسلمہ بن الاسد مکہ معظمہ سے مدینہ منورہ کے لئے اپنی

اہلہ اور ایک نفعے بیٹے کے ساتھ روانہ ہوئے۔ مشرکین نے انہیں روک لیا۔ ان کی بیوی کے رشتہ دار یہ کہتے ہوئے کہ وہ اپنی بیٹی کو ریگستان میں سرگرداں پھرنے کی اجازت نہ دیں گے۔ (ان کی بیوی کو لے گئے)۔ ابوسلمہ کے اپنے رشتہ داروں نے ان کے شیرخوار بچے کو چھین لیا۔ بے چارے ابوسلمہ اپنے خاندان کو اس طرح چھوڑ کر مدینہ منورہ پہنچے۔ مصعب ابن عمیرؓ کو دارالاسلام جاتے ہوئے مکہ والوں نے قیدی بنا لیا۔ چونکہ وہ مکے کے ایک مال دار تاجر تھے، انہوں نے اپنی ساری دولت دے کر اپنے آپ کو آزاد کروا لیا۔ البتہ حضرت عمرؓ کی رواگلی دلیرانہ تھی۔ آپ مشرکین کے جھگڑے میں گئے اور اعلان کیا

سن لو! میں ہجرت کرنے جا رہا ہوں، کسی کو یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ میں خوف سے بھاگ رہا ہوں۔ تم میں سے اگر کسی کو یہ پسند ہے کہ اس کی ماں اسے کھو دے، اس کے بچے یتیم ہو جائیں اور بیوی بیوہ، تو وہ مجھے اس وادی کے پیچھے ملے۔

یہ مبارزت دیتے ہوئے حضرت عمرؓ میں دوسرے اصحاب کے ساتھ روانہ ہو کر اپنی منزل مقصود پر پہنچے۔

یہ مثالیں یہ ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ ایذا رسانی کا خوف یا دنیاوی مال و زر کا حصول ہجرت کی غرض و غایت نہ تھی۔ ایک لحاظ سے یہ ایک طویل مسافت کے لئے کوچ ضرور تھا لیکن اس کا بنیادی مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور ایک مثالی ریاست کا قیام تھا، جہاں حریت، انصاف، مساوات کا دور دورہ ہو۔ اس کا تمام جھوٹے نظریات اور عصبیتوں سے کوئی جوڑ نہ تھا، اور نہ ہی یہ انسانی سماج کی غیر فطری درجہ بند حکمرانی تھی۔ انسانی معاشرے کی بنیاد کی حیثیت سے اس نے تمام انسانی اور خونی رشتوں اور قبائلی وابستگیوں کو رد کر دیا۔ اس نے علاقائی وفاداریوں کو بھی معاشرتی یا سیاسی نظام کو مربوط کرنے کی قوت کی حیثیت سے قبول کرنے سے انکار کیا۔

انسانی تعلقات تہذیب و تمدن کو ایسی کمزور اور ناپائیدار بنیادوں پر استوار کرنا اسلام کی روح اور مزاج ہی کے منافی ہے۔ اس قسم کے فرسودہ اور لا حاصل واہموں کی اسلام میں کوئی گنجائش نہیں۔ اسلام کا تو مطمح نظر انسان کو لافانی، بے مثل و مثال، اول و آخر (ہستی) سے وابستہ کرتا ہے۔ اسلام کی عالمگیریت کے سب سے پہلے اور مقدم داعی رسول ابراہیمؑ نے اپنی اور اپنے ماننے والوں کی حکمت عملی ان الفاظ میں واضح فرمادی تھی۔

میں عارضی اور ناپائیدار (اشیا) کو پسند نہیں کرتا۔

ہجرت کا تمدنی سیاسی نظریہ کثیرالجبتی اہمیت کا حامل ہے۔ ایک تاریخی وقوعے کے طور پر اس کی معنویت عظیم الشان ہے۔ بعض مصنفین نے بجا طور پر اس کو رسول اللہ ﷺ کا سب سے بڑا معجزہ قرار دیا ہے۔ اس نے ایسی زبردست تعمیر و ترقی کو جنم دیا کہ جس نے انسان کی تاریخ کے دھارے کو چند دہائیوں میں ہی موڑ کر رکھ دیا۔ اگر اس نے صرف ایک قوم یا ملک کی تقدیر کو بدل دیا ہوتا تو بھی یہ ایک معجزہ ہی کہا جاتا۔ رسول اللہ ﷺ کی ہجرت ایک ایسے نئے عالم گیر نظام کی تکیب بنی جس نے انسانی مساوات، اخوت اور سماجی و معاشی انصاف کو علاقائی حد بند یوں سے یقینی طور پر ماوراء بنا دیا۔ (۱۰)

خلیفہ ثانی حضرت عمرؓ نے جب اسلامی تقویم کی شروعات ہجرت سے کرنے کا فیصلہ کیا تو انہوں نے اس موقع پر اپنے خطاب میں فرمایا کہ یہ ہجرت ہی تھی جس نے حق و باطل میں امتیاز قائم کیا، یہی اسلام کی عزیمت و دروج کی علامت بنی، اسی نے بغیر رکاوٹوں اور بندشوں کے اسلامی تعلیمات پر عمل درآمد سے نوازا تھا۔ (۱۱)

یہاں پر یہ بات قابل توجہ ہے کہ ہجرت اسلام کے ثقافتی اظہار کے لئے ناگزیر ہے۔ اگر ایک مخصوص معاشرے یا ماحول میں اسلامی نظریے کے لئے اپنی تہذیبی اقدار کے اظہار کے لئے کوئی جگہ نہ ہو تو مسلمانوں کو کسی دوسری سرزمین کی طرف جہاں وہ اپنی ملی زندگی میں اپنے نظریے کو ایک رہنما قوت کے طور پر بروئے کار لاسکیں ہجرت کر جانا چاہئے۔ یہ اسلام کے منظم معاشرے کے لئے حیات آفریں ہے۔

اسلام ایک نظریہ حیات ہے جس کا مکمل اور عملی مظاہرہ وہ ایک ایسے معاشرے میں کرنا چاہتا ہے جو اس کی اپنی اقدار کے مطابق استوار کیا گیا ہو اور اس مخصوص معاشرے کی ایک جہتی اور استحکام ایک نظریاتی مملکت ہی کے ذریعے حاصل ہوتا ہے۔ کسی دوسری ریاست کی طرح اسلامی مملکت کے بھی اپنے علامتی نشانات ہیں جنہیں اس کے شہریوں کو بھی اپنے وقار اور امتیاز کو برقرار رکھنے کی خاطر مقدس تصور کرنا چاہئے۔ جیسا کہ ایک فوج کا جھنڈا اور ایک ریاست کا پرچم اس کی پہچان اور اس کے وقار کی علامت ہے۔ علامات کی بے توقیری اس فوج اور ریاست کی بے عزتی یا توہین کے مترادف ہے۔ شعائر اسلام اسلامی ملت کے امتیازی نشانات ہیں۔ قرآن پاک کا ارشاد ہے۔

وَمَنْ يُعَظِّمْ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ ۝ (۱۲)

اور جو اللہ کی نشانیوں کی تعظیم کرتا ہے سو یقیناً یہ دل کا تقویٰ (اللہ کا خوف) ہے۔

علامہ قرطبی نے شعائر کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا ہے:

ومن يعظم شعائر الله“ الشعائر جمع شعيرة، وهو كل شيء لله تعالى فيه أمر أشعر به وأعلم، ومنه شعار القوم في الحرب، أي علامتهم التي يتعارفون بها، ومنه إشعار البدنة وهو الطعن في جانبها الأيمن حتى يسيل الدم فيكون علامة، فهي تسمى شعيرة بمعنى المشعورة، فشعائر الله اعلام دينه لا سيما ما يتعلق بالمناسك (۱۳)

اس آیت ومن يعظم شعائر الله میں الشعائر شعیرہ کی جمع ہے جس کے معنی میں ہر وہ چیز شامل ہے جو اللہ تعالیٰ سے متعلق ہے، جو اس کے وجود کو ظاہر کرتی ہے اور اس کی ذات سے متعلق علم دیتی ہے۔ شعائر کی اصطلاح جنگ میں خفیہ اشارے کے طور پر بھی استعمال کی جاتی ہے کیونکہ یہ فوج کو متنبہ کرنے کا اشارہ ہوتا ہے جسے وہ ایک دوسرے کو پہچاننے کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ اس سے مشتق ایک دوسری اصطلاح اشعار، قربانی کے جانور کے لئے ہے جسے دائیں جانب اللہ کے لئے مقدس قربانی کی علامت کے طور پر زخم لگایا جاتا ہے اور اسے شعائر کے طور پر جانا جاتا ہے۔ اسی طرح شعائر اللہ اللہ کے دین کی، بالخصوص حج سے متعلق نشانیاں ہیں۔

قرآن پاک کے ایک اور مفسر عطاء بن ابی رباح کا کہنا ہے کہ تمام احکامات اور منوعات اللہ کے شعائر ہیں (۱۴)۔ ایک اور مفکر کے مطابق سارے کاسارا اللہ کا دین (اسلام) کا مقرر کردہ طرز زندگی) شعائر ہے (۱۵)۔ یہ بات دل چسپی سے خالی نہیں، اور ہے بھی اہم کہ قرآن پاک میں شعائر کا لفظ چار مرتبہ استعمال ہوا ہے اور اس ضمن میں ساری متعلقہ آیات اور سورتیں مدینہ منورہ میں ہجرت کے ہی بعد نازل ہوئی ہیں۔ یہ واضح کنا یہ ہے کہ اللہ کی طرف سے شعائر مقرر کرنا اور ہجرت لازم و ملزوم ہیں۔ اگرچہ رسول اللہ ﷺ نے مکہ معظمہ ۲۸ صفر کو چھوڑا تھا اور آپ مدینہ منورہ کے نواح میں ۸ ربیع الاول کو پہنچے تھے اس کے باوجود ہجری تقویم کی محرم سے شروع ہوئی تھی۔ کیونکہ اول تو بیعت عقبہ ثانی ذوالحجہ کے دوسرے تیسرے ہفتے میں ہوئی تھی اور یہ اس وقت طے پایا تھا کہ آئندہ سال ہجرت کا سال ہوگا۔ اور اس طرح اسے نئے اسلامی دور کا آغاز شمار کیا گیا۔ اور دوسرے یہ کہ صحابہ کرام نے شروع محرم سے ہجرت کا آغاز کر دیا تھا اور ذوالحجہ کے آخری ہفتے میں مدینہ منورہ کے دارالاسلام ہونے کا اعلان کر دیا گیا تھا۔ غار حرا میں

پہلا نزول وحی سچ بونے کی مانند ہے۔ جبکہ ہجرت پودے کے تناور ہونے کی طرح ہے۔ یا پھر زیادہ صحیح طور پر یوں کہا جائے کہ پہلی نزول وحی کو مسلم امہ کے استقرار سے تعبیر کیا جائے اور ہجرت کو ولادت سے۔ مسلم امت کی پیدائش کیم حرم ایک ہجری کو ہوئی۔ ہجرت اسلامی مملکت کے قیام اور اسلام کے بہترین تصورات کو حقیقت بنا کر دکھانے کا دروازہ تھا۔ اسی سے اسلام کا آفاقی کردار نمودار ہوا۔

ہجرت کی اصطلاح کا قرآن پاک اور قدیم عربی ادب میں استعمال

قبل اس کے کہ ہم ہجرت کے تکنیکی، فلسفیانہ معنی اور اس کے پیغام کو زیر بحث لائیں یہ بہتر ہوگا کہ اس کے لفظی معنی، کلاسیکی عربی شاعری میں اس کے استعمال اور اس کے مختلف مشتقات جان لیں۔ ہجرت کا لفظ عربی مصدر ہجرت سے ماخوذ ہے، جس کے بنیادی معنی ہیں مودت کے رشتے منقطع کرنا، پیار و محبت کے ارتباط ختم کرنا بھلا دینا، علیحدہ ہو جانا، ہمیشہ کے لئے بالکل چھوڑ دینا۔ عربی میں کہا جاتا ہے ہجرت جس کے معنی ہوتے ہیں اس نے اس سے بات کرنا بند کر دیا یا اس سے میل ملاپ ترک کر دیا۔ اس مصدر کا استعمال چھوڑ دینے، رک جانے، بچنے، بے پرواہی برتنے اور احتراز کرنے کے مفہوم میں بھی ہوتا ہے۔ عربی میں کہا جاتا ہے هَمًّا يَهْجُرَانِ اور هَمًّا يَنْهَى جُرَانِ ان دونوں کے معنی ہیں ان دونوں نے ایک دوسرے سے دوستانہ تعلقات ختم کر لئے۔ اسی مصدر کے دوسرے مشتقات تهاجر اور مهاجرہ کے معنی باہمی تعلقات کا انقطاع ہیں۔ (۱۶)

مندرجہ بالا مثالوں سے یہ واضح ہے کہ مصدر ہجرت کے معنی کسی سے ناپسندیدگی کے ساتھ گریز کرنے، نفرت اور ناگواری کے ساتھ محترم ہونے کے ہوتے ہیں۔ ایک عرب کلاسیکی شاعر اسامہ کہتا ہے۔ (۱۷)

كَانِي اَصَادِيهَا نَعْلِي غَيْرِ مَا
مُقْلَصَةً، فَاذْ اَهْجَرْتَهَا فُحُوْلَهَا

گویا کہ شدید گردوغبار کے درمیان سے ہو کر میں انہیں مارنے جا رہا ہوں جبکہ وہ جسامت اور وزن میں گھٹتے جا رہے ہیں اور ان کے نروں نے انہیں چھوڑ دیا ہے۔

یہاں پر بھی چھوڑ دینے کے مفہوم میں ناپسندیدگی واضح ہے۔ عربی میں یہ بھی کہا جاتا ہے کہ هَجَرَ فِي الصُّومِ یعنی وہ روزے کی حالت میں جنسی اختلاط سے رک گیا۔ یہاں پر بھی کسی چیز کو ترک کرنے میں

ناپسندیدگی اور ناگواری کا مفہوم موجود ہے۔ ایک مشتق اس مصدر سے ہاجرات بھی اسی مفہوم کا حامل ہے۔ جس کے معنی ہیں ضرر رساں، فتنہ انگیز چیزیں، بے ہودہ اور اسی طرح کی بری چیزیں جن سے بچنا چاہئے۔ (۱۸)

قرآن پاک اس لفظ کو اسی مفہوم میں بہ کثرت استعمال کرتا ہے۔ سورہ منزل میں رسول اللہ ﷺ کو کفار کو بھلے طریقے سے چھوڑ دینے کی ہدایت کی گئی ہے، وہ جو چاہیں انہیں کرنے دو، ان کا معاملہ اللہ پر چھوڑ دو۔ یہاں پر جو الفاظ استعمال ہوئے ہیں، وہ ہیں:

واھجرہم ہجراً جمیلاً ○ (۱۹)

اور ان سے بھلے طریقے سے الگ ہو جاؤ۔

قرآنی الفاظ کی جامع اور مشہور لغت المفردات میں امام راغب الاصفہانی نے اس لفظ کے مشتقات کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے، وہ کہتے ہیں:

الہجر و الہجران، مفارقة الانسان غیرہ إما بالبدن أو باللسان، أو

بالقلب (۲۰)

الفاظ ہجر اور ہجرانک کے معنی ہیں (قرآن اور دوسری جگہوں میں) ایک شخص کا دوسرے کو چھوڑ دینا جسمانی یا روحانی طور پر۔

امام راغب مزید کہتے ہیں کہ قرآنی آیت

واھجر وھن فی المضاجع (۲۱)

انہیں بستروں سے الگ کر دو

میں جسمانی علیحدگی مراد ہے۔ جبکہ اس قرآنی آیت میں:

وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ○ (۲۲)

اور رسول نے کہا، اے میرے رب! اس قرآن کو میرے لوگوں نے چھوڑ دیا ہے، اس سے

اعراض برتا ہے۔

زبان اور دل سے اعراض برتنا یا صرف دل سے نہ ماننا مراد ہے۔ اور قرآنی آیت وَاهْجُرْهُمْ

هَجْرًا جَمِيلًا (۲۳) میں غالباً چھوڑ دینے کے تینوں طریقے بہ یک وقت مراد ہیں۔ امام راغب کا بیان

ہے کہ یہ بھی ممکن ہے کہ ان میں سے ایک معنی مراد ہوں۔ اس معاملے میں یہ متعین کیا جانا چاہئے کہ یہاں

پر کیا مراد ہے اور اس آیت میں سب سے زیادہ کیا موزوں ہے۔ دوسرے علماء کا حوالہ دیتے ہوئے راغب اصفہانی کا کہنا ہے کہ ہجرت کو ہجرت اس لئے کہتے ہیں کہ یہ انسان سے اپنی تمام نفسیاتی خواہشات چھوڑنے، بری عادتوں سے اعراض، برائیوں سے بچنے اور ان تمام کی مذمت کرنے کا تقاضا کرتی ہے۔ (۲۳)

قرآن پاک کی ان آیتوں کا یہ مختصر جائزہ جو ہجرت اور اس سے متعلقہ دوسرے موضوعات کا بیان کرتی ہیں، اس نتیجے پر پہنچنے میں ہماری رہنمائی کرتا ہے کہ ایک سچے مسلمان کی زندگی کا مقصد قرآن کے مطابق دنیا میں ایک منصفانہ اور حقیقی الوہی نظام حیات قائم کرنا ہے۔ ہر مسلمان کو بدیہی طور پر اپنے کام کا آغاز اپنے گرد و پیش سے کرنا چاہئے۔ اسے اپنے اہل و عیال کو اسلامی نظریے کو ایک منطقی طور پر درست واحد راستے کی حیثیت سے قبول کرنے کے لئے قائل کرنا چاہئے جو بنی نوع انسان کی آزادی، خوش حالی اور انصاف کا ضامن ہو سکے۔ لیکن اگر اس کی تبلیغ میں پیش قدمی کو ایک مخصوص علاقے میں ناممکن بنا دیا جائے، تب بھی ایک مسلمان کبھی بھی دل برداشتہ نہیں ہوتا۔ اسے کسی ایک مخصوص قطعہ زمین سے کوئی دل چسپی نہیں، سوائے اس کے کہ وہ جس مقصد (عقیدے) کے لئے کمر بستہ ہے، وہ پھولے پھلے۔ اگر کسی علاقے میں یہ عقیدہ ہی خطرے میں ڈال دیا جائے تو وہ اس علاقے کو خدا حافظ کہہ دیتا ہے اور دوسری جگہ چلا جاتا ہے جہاں اسے اپنے عقیدے کی ترویج کے امکانات روشن نظر آتے ہیں۔ ایک سچا، صاحب ایمان مستقلاً کسی سرزمین سے جائے پیدائش ہونے کی بنیاد پر بھی وابستہ نہیں رہ سکتا۔ ایک مومن کا کوئی قادر بدر لینڈ نہیں ہوتا۔ اس کا وطن صرف دارالاسلام ہوتا ہے۔

اس دنیا میں اس کا مقصد ایک جانور کی طرح زندہ رہنا اور مرنا نہیں ہے اس کے برعکس اسے تو ایک اعلیٰ و ارفع مقصد کے لئے جینا اور اسی کے لئے مرنا ہے۔ اسے تو جینا چاہئے جیسا کہ اللہ نے اسے حکم دیا ہے اور اللہ ہی کے راستے میں مرنا چاہئے جیسا کہ اللہ نے مرنے کا حکم دیا ہے۔ قرآن نے ہر مسلمان پر یہ ذمے داری عائد کی ہے کہ وہ اس اصول کو بہ باگ و دہل ساری دنیا پر واضح کر دے۔

قُلْ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِيْ لَفِيْ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ۝ (۲۵)

کہہ دیجئے کہ بلاشبہ میری نماز، میری قربانی، میری زندگی اور میری موت سب جہانوں کے پالنے والے اللہ ہی کے لئے ہے۔

ایک مسلمان کو اگر کسی مقام پر اپنے اعتقادات پر عمل پیرا ہونے کی مذہبی آزادی نہ ہو تو اسے اس

جگہ کو فوراً خیر باد کہہ دینا چاہئے اور کسی متواضع خطہ زمین کی طرف ہجرت کر جانا چاہئے، جہاں وہ اپنے محبوب مطح نظر کے مطابق سرگرم عمل رہ سکے۔ اس طریق عمل میں اسے ان تمام دنیاوی وابستگیوں کو جو راستے کی رکاوٹ بنیں مسترد کر دینا چاہئے۔ اس طرح ہجرت کے بہت وسیع معنی ہیں۔ جن میں دولت، خوش حالی، جائیداد، آنا، اقتدار، اہل و عیال، ملک، گھربار ہر چیز سے اللہ تعالیٰ کی خوش نودی اور اپنے عقیدے کے مفاد میں دست بردار ہو جانا چاہئے۔ یہی ہے وہ مطلوب جو قرآن چاہتا ہے۔

حدیث میں بھی لفظ ہجر مصدر اور اس کے مشتقات اسی مفہوم میں استعمال کئے گئے ہیں۔ اس سلسلے میں بہ کثرت روایات ہجرت کے بہت سے پہلوؤں پر روشنی ڈالتی ہیں۔ لفظ ہجرت کسی سے دوستانہ تعلقات سے دست کش ہونے کے مفہوم میں بھی استعمال ہوا ہے۔ جبکہ ابن منظور نے ایک حدیث نقل کی ہے۔

لاہجرة بعد ثلاث (۲۶)

قطع تعلق کو تین دن سے زیادہ ہرگز تجاوز نہ کرنا چاہئے

حدیث کا مطلب یہ ہے کہ ایک مسلمان کو اپنے ساتھی مسلمان سے تین دن سے زیادہ غیر دوستانہ رویہ نہیں اختیار کرنا چاہئے۔

انہیں کی روایت کردہ ایک اور حدیث اسی مصدر کے دوسرے معنی کی حامل ہے۔ روایت کیا گیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

و من الناس من لا يذكر الله الا مهاجرا (۲۷)

لوگوں میں کچھ ایسے بھی ہیں جو اللہ کو یاد کرتے ہیں مگر بے توجہی اور بے رغبتی سے۔

حدیث میں لفظ مهاجر اس کی تشریح کرتے ہوئے ابن منظور کہتے ہیں کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اچاٹ دل کے ساتھ وہ اللہ کو یاد کرتے ہیں گویا کہ دل اس کی زبان کا ساتھ نہیں دے رہا، غیر حاضر ہے۔

ایک اور روایت میں حضرت ابودرداءؓ فرماتے ہیں:

ولا يقرءون القرآن الا هجرا (۲۸)

وہ قرآن کو لاپرواہی اور بے توجہی سے پڑھتے ہیں۔

احادیث کے ذخیرے میں مصدر ہجر کے تمام مستعملات اور مشتقات رد کرنے، ناپسندیدگی اور ترک کرنے کے مفہوم کو ظاہر کرتے ہیں۔ مزید وضاحت کے لئے احادیث کے ادبی سرمائے سے کچھ اور مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

امام احمد بن حنبل، بخاری، مسلم، ترمذی اور ابوداؤد نے حدیث روایت کی ہے:

من ہجر اخاه فوق ثلاث فمات دخل النار (۲۹)

جو کوئی بھی اپنے بھائی سے تین (دن) سے زیادہ تعلقات منقطع رکھتا ہے اور پھر مر جاتا ہے تو وہ آگ میں داخل ہوگا۔

ایک حدیث میں اس غلط فہمی کی تفصیلات بیان کی گئی ہیں جو حج کے سفر کے دوران رسول اللہ ﷺ کی دو ازواج کے درمیان پیدا ہو گئی تھی اور رسول اللہ ﷺ نے ان میں سے ایک کو تنبیہ کی، اس روایت میں یہ الفاظ بھی آتے ہیں۔

فہجرها فلم یكلمها حتی قدم مكة (۳۰)

آپ ﷺ ان کے ساتھ نہ رہے (دوری اختیار کی) اور ان سے بات نہ کی جب تک مکہ معظمہ نہ پہنچ گئے۔

دونوں مواقع پر مصدر ہجر کا رک جاپنے اور ناپسندیدگی کے اظہار کے طور پر استعمال کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ ایک حدیث جو ایک باغ کے قصبے سے متعلق ہے روایت کی گئی ہے۔

فہجرت ابا بکر رضی اللہ عنہ فلم تنزل مهاجرته حتی توفیت (۳۱)

انہوں (حضرت فاطمہؓ) نے ان (حضرت ابوبکرؓ) کا مقاطعہ کیا اور اسے اپنی موت تک جاری رکھا۔

امام داری نے ایک حدیث روایت کی ہے۔

وتحصره الملائكة وتهجره الشياطين (۳۲)

ملائکہ ان کے پاس حاضر ہوئے اور شیاطین نے انہیں چھوڑ دیا۔

یہ صرف چند مثالیں ہیں جو مصدر ہجر کے لفظی معنی اور حدیثی ادب میں اس کے استعمال کی وضاحت کرتی ہیں۔ اس مفہوم میں حقیقی ہجرت تمام دوستانہ تعلقات کا ہر اس چیز سے منقطع کر لینا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے ناپسند فرمایا اور ہر اس چیز کو رد کر دینا ہے جو اسلامی عقیدے کی راہ میں حائل ہو۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

المهاجر من ہجر ما نہی اللہ عنہ (۳۳)

(حقیقی) مہاجر تو وہی ہے جو ہر اس چیز کو ترک کر دے جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا۔

ایک دوسرے متن کے مطابق

المهاجر من هجر السوء (۳۴)

مہاجر تو وہی ہے جو برائی کی ہر شکل سے ابا کرے۔

مزید برآں ایک دوسرے متن میں

المهاجر من هجر الخطايا والذنوب (۳۵)

(حقیقی) مہاجر تو وہی ہے جو جرائم اور گناہوں کو ترک کر دے۔

ایک صحابی فرماتے ہیں۔

ترکت اہلی وما لہی مهاجرا الی اللہ (۳۶)

میں نے اپنے اہل و عیال، مال و دولت اور جائیداد کو اللہ تعالیٰ کی طرف پیش قدمی کی خاطر

چھوڑ دیا۔

ہجرت تاریخی تناظر میں

ہجرت ہمیشہ قائم رہنے والی حقیقت ہے۔ تاریخ کے آغاز سے یہ تمام مصلحین کا طرہ امتیاز رہی ہے۔ انسان کی تخلیق ہی کے ساتھ سے یہ دنیا جنگ و جدل کی آماج گاہ رہی ہے۔ اس نے سدا و اعیان حق کے ساتھ باطل پرستوں کی ککھش کا مشاہدہ کیا ہے۔ انبیائے کرام کو الوہی ماخذ سے جو کچھ ملا اس کے نفاذ کی انہوں نے جدوجہد کی، مگر منکرین کی مخالفت کے بغیر ایسا کبھی نہیں ہوا۔ بہت سے مواقع پر وہ اپنے اصلی وطن اور اہل و عیال کو چھوڑنے پر، دوسرے موزوں علاقے کی تلاش میں جو ان کے مشن اور تبلیغ کو قبول کرنے کے لئے تیار ہو، مجبور کر دیئے گئے۔ قرآن پاک نے اس قسم کی کچھ جستجوؤں کی جھلکیاں بیان کی ہیں۔ ہم ان کا ذیل میں ذکر کرتے ہیں۔

تاریخ میں حضرت نوحؑ وہ سب سے پہلے شخص تھے جنہوں نے اللہ کی راہ میں اپنا وطن چھوڑا۔ انہوں نے نو صدیوں سے زیادہ اپنے لوگوں کے دماغوں میں اللہ کا پیغام بٹھانے کی جدوجہد کی۔ انہوں نے تمام سختیاں استقلال اور بردباری سے برداشت کیں۔ لیکن ان کی قوم روحانی طور پر اس قدر بانجھ تھی کہ صرف ایک مٹھی بھر ایمان دار وجود میں آئے۔ بقیہ نہ صرف کفر پر اڑے رہے بلکہ انہوں نے ایمان والوں کی مخالفت میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کیا۔ مایوس ہو کر نوحؑ کے لئے کوئی اور چارہ کار نہ بچا ہوائے اس کے

کہ وہ اللہ تعالیٰ سے کفار کو صفحہ ہستی سے مٹا دینے کی دعا کریں۔ ان کی شدید تامل میں اللہ تعالیٰ سے التجا سورہ نوح میں بیان ہوئی ہے۔ انہوں نے عرض کیا۔

قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لَيْلًا وَنَهَارًا ۚ فَلَمْ يَزِدْهُمْ دُعَائِي إِلَّا فِرَارًا ۚ وَإِنِّي كُلَّمَا دَعَوْتُهُمْ لِتَغْفِرَ لَهُمْ جَعَلُوا أَصَابِعَهُمْ فِي آذَانِهِمْ وَاسْتَغْشَوْا ثِيَابَهُمْ وَأَصْرَوْا وَاسْتَكْبَرُوا وَاسْتَكْبَرُوا ۚ ثُمَّ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جَهَارًا ۚ ثُمَّ إِنِّي أَعْلَنْتُ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا ۚ فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ إِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا ۚ يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا ۚ وَيُمَسِّدُكُمْ بِأَمْوَالٍ وَبَنِينَ وَيَجْعَلْ لَكُمْ جَنَّتٍ وَيَجْعَلْ لَكُمْ أَنْهَارًا ۚ مَا لَكُمْ لَا تَرْجُونَ لِلَّهِ وَقَارًا ۚ وَقَدْ خَلَقَكُمْ أَطْوَارًا ۚ أَلَمْ تَرَوْا كَيْفَ خَلَقَ اللَّهُ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقًا ۚ وَجَعَلَ الْقَمَرَ فِيهِنَّ نُورًا ۚ وَجَعَلَ الشَّمْسُ سِرَاجًا ۚ وَاللَّهُ أَنْبَتَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ نَبَاتًا ۚ ثُمَّ يُعِيدُكُمْ فِيهَا وَيُخْرِجُكُمْ إِخْرَاجًا ۚ وَاللَّهُ جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ بِسَاطًا ۚ اتَّسَلَكُوا مِنْهَا سُبُلًا فِجَاجًا ۚ قَالَ نُوحٌ رَبِّ إِنَّهُمْ عَصَوْنِي وَاتَّبَعُوا مَنْ لَمْ يَزِدْهُ مَالَهُ وَوَلَدَهُ إِلَّا خَسَارًا ۚ وَمَكَرُوا مَكْرًا كِبَارًا ۚ وَقَالُوا لَا تَنْزِرُ الْهَيْكَلُ وَلَا تَنْزِرُ وَذَا وَلَا سَوَاعَا وَلَا يُغُوثٌ وَلَا يَعُوقُ وَنَسْرًا ۚ وَقَدْ أَضَلُّوا كَثِيرًا وَلَا تَزِدِ الظَّالِمِينَ إِلَّا ضَلَالًا ۚ مِمَّا خَطَبْتِهِمْ أَعْرِفُوا فَاذْخُلُوا نَارًا فَلَمْ يَجِدُوا فِيهَا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَنْصَارًا ۚ وَقَالُوا نُوحُ رَبِّ لَا تَنْزِرْ عَلَيْنَا مِنَ الْأَرْضِ مِنَ الْكَافِرِينَ دَيَّارًا ۚ إِنَّكَ إِن تَذَرَهُمْ يُضِلُّوكَ عِبَادَكَ وَلَا يَلِدُوا إِلَّا فَاجِرًا كَفَّارًا ۚ (۳۷)

نوح (علیہ السلام) نے کہا اے میرے رب! میں اپنی قوم کو رات دن (تیری طرف) بلاتا رہا۔ مگر میرے بلانے سے وہ (دین سے) اور زیادہ بھاگتے رہے۔ اور جب بھی میں نے ان کو بلایا تاکہ تو ان کو بخش دے تو انہوں نے اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں ڈال لیں اور اپنے اوپر کپڑے ڈال لئے اور وہ (کفر پر) اڑے رہے اور انتہائی تکبر کرتے رہے۔ پھر میں نے ان کو با آواز بلند بلایا۔ پھر میں نے ان کو علانیہ بھی کہا اور پوشیدہ طور پر بھی۔ اور میں نے کہا اپنے رب سے گناہوں کی معافی مانگو۔ یقیناً وہ بڑا بخشش والا ہے۔ وہ تم پر خوب ہادش برسائے گا۔ اور تمہیں مال اور اولاد میں ترقی دے گا اور تمہیں باغ عطا کرے گا اور

تمہارے لئے نہریں جاری کرے گا۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اللہ کی عظمت پر اعتقاد نہیں رکھتے۔ حالانکہ اُس نے تمہیں طرح طرح سے پیدا کیا ہے۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ اللہ نے کس طرح اُوپر تلے سات آسمان بنائے۔ اور ان میں چاند کو چمکتا ہوا اور سورج کو (روشن) چراغ بنایا۔ اور اللہ ہی نے تمہیں زمین سے ایک خاص طریقے سے اُگایا اور پیدا کیا ہے۔ پھر وہ تمہیں اسی زمین میں لوٹائے گا اور (اسی سے) تمہیں نکال کر کھڑا کرے گا۔ اور اللہ ہی نے زمین کو تمہارے لئے فرش بنایا۔ تاکہ تم اس کے کشادہ راستوں میں چلو پھرو۔ نوح (علیہ السلام) نے کہا اے میرے رب! ان لوگوں نے میری نافرمانی کی اور ان کی پیروی کی جن کے مال و اولاد نے ان کو نقصان کے سوا کچھ فائدہ نہیں دیا۔ اور انہوں نے بڑی بڑی چالیں چلیں۔ اور انہوں نے (آپس میں) کہا کہ اپنے معبودوں کو ہرگز نہ چھوڑنا اور نہ واد اور سواع اور یثوق اور نسر کو چھوڑنا۔ حالانکہ وہ بہت سوں کو گمراہ کر چکے ہیں اور (اے اللہ!) تو بھی ان ظالموں کی گمراہی اور بڑھادے۔ (آخر) وہ اپنے گناہوں کے سبب غرق کر دیئے گئے اور جہنم میں داخل کر دیئے گئے۔ پھر انہوں نے اللہ کے سوا کسی کو مددگار نہ پایا۔ اور نوح نے کہا اے میرے رب! تو روئے زمین پر کسی کافر کو ایسا ہوانہ چھوڑنا۔ اگر تو نے ان کو چھوڑ دیا تو یقیناً یہ تیرے بندوں کو گمراہ کریں گے اور ان سے جو اولاد ہوگی وہ بھی فاجر اور کافر ہی ہوگی۔

اللہ تعالیٰ نے نوح کی دعا کو قبول فرمایا۔ اللہ نے انہیں پہلے ہی وہ سزا بتادی تھی جو کافروں پر نازل ہونے والی تھی اور نوح اور ان کے ساتھیوں کو ایک کشتی بنانے اور ایک محفوظ جگہ پر ہجرت کر جانے کا حکم دیا، جہاں ایمان لانے والوں کی جماعت اپنا ایک معاشرہ قائم کرے۔ نوح اور ان کے ساتھیوں نے اپنے تمام کافر رشتہ داروں سے قطع تعلق کر لیا۔ نوح کو بھی اپنے بیٹے کو چھوڑ دینے کا حکم دیا گیا کیونکہ وہ بد کردار تھا۔ (۳۸)

حضرت نوح علیہ السلام کے صدیوں بعد انسانیت نے اپنے وقت کے سب سے عظیم انسان پیغمبر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ہجرت کا مشاہدہ کیا۔ جب انہوں نے اللہ کا یگانا نام اپنے بد بخت لوگوں کو پہنچایا تو انہوں نے نہ صرف مخالفت کی بلکہ ان کے مقدس مشن کو انہیں آگ میں ڈال کر ختم کرنے کی سازش کی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آگ کو خشک ہونے اور ابراہیم کو نہ جلانے کا حکم دیا۔ اس طرح اس نے ابراہیم کی زندگی

اور ان کے مشن کو محفوظ رکھا۔ ساتھ ہی انہیں اپنے ملک کے لوگوں کو چھوڑ دینے اور ایک نئی اور بہتر زمین کی طرف چلنے کی ہدایت کی۔ ابراہیم نے اپنے گھر والوں کے سامنے اعلان کیا۔

میں اپنے رب کے پاس جا رہا ہوں جو میری رہنمائی کرے گا۔ (۳۹)

ابراہیم نے اپنی جائے پیدائش کو خدا حافظ کہا اور فرات کے مغربی کنارے پر ایک قصبے میں اپنی بیوی سارہ اور بھتیجے لوٹ اور ان کی بیوی کے ساتھ آباد ہو گئے۔ لیکن یہ زمین بھی ان کے نظریے کے لئے ناموزوں تھی۔ لہذا یہ مقدس جماعت فلسطین کے راستے حران کے لئے روانہ ہو گئی۔ دونوں جگہوں نے ان کی تبلیغ کی طرف دھیان نہ دیا۔ بالآخر حضرت ابراہیم نے اپنے بھتیجے لوٹ اور ان کی بیوی کو سدوم بھیجا اور خود اپنی بیوی سارہ کے ساتھ مصر روانہ ہو گئے۔ لیکن ناموافق ماحول نے مصر چھوڑنے پر بھی مجبور کر دیا۔

(حضرت ابراہیم نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت اپنی دوسری بیوی ہاجرہ کو شیر خوار بیٹے اسماعیل کے ساتھ بے آب و گیاہ وادی مکہ میں چھوڑا۔ بعد میں وہاں آتے جاتے رہے۔ اسماعیل کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اشارہ پا کر ذبح کرنے کی آزمائش میں بھی پورے اترے اور پھر اسماعیل کے ساتھ مل کر خانہ کعبہ کی تعمیر کی۔ لوگوں کو حج کے لئے پکارا اور حج کے مناسک سکھائے۔ مترجم) پھر وہ واپس فلسطین آئے اور وہیں ان کی وفات ہو گئی۔ ان کی ساری زندگی ہی ایک مہاجر کی طرح اس لفظ کے حقیقی معنی میں بسر ہوئی۔

ان کی زندگی کا نقشہ ایک ایسے شخص کی تصویر پیش کرتا ہے جو علاقائی، لسانی، نسلی اور خونی وابستگیوں سے بہت بلند اور انسانی اخوت کا داعی تھا۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ کی خاطر ہر چیز قربان کر دینے کا عملی مظاہرہ کیا۔ اللہ تعالیٰ نے بھی ان کی سنت کو آنے والے تمام زمانوں کے لئے قائم رکھا۔ ابراہیم ان تمام لوگوں کے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے امام ہیں جو بہترین خداوندی تصورات میں انسانوں کے بھائی چارے کی بنیاد پر ایمان رکھتے ہیں۔ قرآن کا ارشاد ہے:

قَدْ كَانَتْ لَكُمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ فِي إِبْرَاهِيمَ وَالَّذِينَ مَعَهُ إِذْ قَالُوا لَقَوْمِهِمْ أَنَا بَرَّآؤُ
مِنْكُمْ وَمِمَّا تَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ كُفِّرْنَا بَكُمْ وَبَنَاتِنَا وَبَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ
وَالْبَغْضَاءَ أَبَدًا حَتَّى تُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَحَدَهُ..... لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِيهِمْ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ
لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَمَن يَتَوَلَّ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ
الْحَمِيدُ ○ (۴۰)

بلاشبہ تمہارے لئے ایک بہترین نمونہ ہے ابراہیم میں اور ان لوگوں میں جو اس کے ساتھ

تھے، جب کہا تھا انہوں نے اپنی قوم سے کہ ہم قطعی بے زار ہیں تم سے اور ان سے جنہیں تم پوجتے ہو اللہ کے سوا۔ ہم تمہارا انکار کرتے ہیں اور ہو گئی ہمارے تمہارے درمیان عداوت اور دشمنی ہمیشہ کے لئے الایہ کہ تم ایمان لے آؤ اللہ پر جو یکسا ہے..... یقیناً تمہارے لئے انہیں لوگوں (کے طرز عمل) میں بہترین نمونہ ہے ہر اس شخص کے لئے جو امیدوار ہو اللہ کا اور روزِ آخر کا اور جس نے من موڑا تو بیشک اللہ وہ ہے جو بے نیاز ہے اور لائق حمد و ثنا ہے۔

تقریباً پانچ صدی بعد ان ہی کی نسل سے حضرت موسیٰ اپنے اپنے ماننے والوں کو لے کر مصر سے ایک موعودہ سرزمین کی تلاش میں جہاں وہ توریت کی تعلیمات پر آزادانہ عمل کر سکیں حضرت ابراہیم کی سنت کی تجدید کرنے کے لئے نکلے۔ انہوں نے اپنے تبعین کی ایک لمبی مسافت میں مصر سے کنعان تک، جیسا کہ قرآن پاک میں بیان کیا گیا ہے، رہنمائی کی۔ حضرت موسیٰ کی ہجرت کا رسول اللہ ﷺ کی ہجرت سے موازنہ ایک دل چسپ مطالعہ فراہم کرتا ہے (۴۱)۔ مزید برآں حضرت موسیٰ کی ہجرت کی قرآنی تفصیلات کا بائبل کے ان کے خروج کے بیان سے تقابل نہ صرف دل چسپ ہے بلکہ قرآن کی برتری کا بین ثبوت ہے۔

رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرام کی ہجرت جنہوں نے اپنی ذاتی مثالوں سے قربانی لگن اور جواں مردی کو نئے معنی دیئے، بے مثل ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذوالحجہ کے تیسرے ہفتے میں نزول قرآن کے تیرہویں سال مدینہ منورہ کے ۳ مردوں اور دو عورتوں سے وفاداری کا حلف لیا۔ اس کے بعد رسول اللہ ﷺ نے اپنے صحابہ کو مدینہ منورہ ہجرت کرنے کی اجازت دے دی، اس طرح کلمہ محرم سن ایک ہجری سے عظیم الشان ہجرت کا آغاز ہوا۔ صحابہ کرام کی کچھ قربانیوں کی مثالیں اوپر بیان ہوئی ہیں۔ حضرت مصعب بن عمیر کی دولت کی قربانی کو اللہ تعالیٰ نے اس قدر پسند فرمایا کہ اس نے اپنی رضا اور قبولیت کو مقدس کتاب میں بیان کر دیا۔

وَمَنْ النَّاسِ مَنْ يُشْرِي نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ (۴۲)

اور لوگوں میں سے وہ ایک ہے جس نے اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کی خوش نودگی حاصل کرنے کے لئے بیچ دیا۔

رسول اللہ ﷺ کی سب سے بڑی صاحبزادی حضرت زینب کو حبار ابن الاسود نے شدید مجروح

کر دیا تھا۔ انہیں ان کے شوہر کے بھائی بہ حفاظت مدینہ منورہ لے گئے مگر وہ زیادہ عرصے زندہ نہ رہ سکیں، اور انہیں زخموں کی وجہ سے وفات پا گئیں۔

رسول اللہ ﷺ اور آپ کے سب سے زیادہ معتمد صحابیوں میں سے کچھ مکہ مکرمہ ہی میں منتظر رہے یہاں تک کہ تمام مومنین مدینہ منورہ چلے گئے۔ ماہ صفر یکم ہجری کو رسول اللہ ﷺ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ جنہوں نے خاص طور پر دو اونٹنیاں کھلا پلا کر اس مقدس سفر کے لئے پہلے ہی سے تیار کر رکھی تھیں، اذن ہجرت مدینہ ملا۔ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے درخواست کی کہ ان میں سے ایک اونٹنی تحفتاً منتخب فرمائیں لیکن رسول اللہ ﷺ نے قیمت ادا کرنے پر اصرار فرمایا۔ علامہ زرقانی کا خیال ہے کہ چونکہ رسول اللہ ﷺ ہجرت کو عبادت کا ایک بڑا عمل تصور فرماتے تھے اس لئے آپ نے ابوبکرؓ کو قیمت ادا کرنا چاہا۔ (۴۳)

جب رسول اللہ ﷺ مکہ معظمہ چھوڑ رہے تھے تو آپ کے فرمائے ہوئے یہ الفاظ روایت کئے گئے ہیں:

تو اللہ تعالیٰ کی دنیاوی عمل داری میں سب سے بہتر اور اس کی پسندیدہ ترین جگہ ہے۔ اگر مجھے چھوڑنے پر مجبور نہ کر دیا گیا ہوتا تو میں تجھے کبھی نہ چھوڑتا۔ (۴۴)

اس سے پیغمبرانہ ہجرت کی روح واضح ہوتی ہے۔ آپ سب سے زیادہ مقدس شہر کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیئے ہوئے اپنے مشن کی خاطر چھوڑ رہے تھے۔

آپ ﷺ مکہ معظمہ سے غار ثور پہنچے جہاں حضرت ابوبکرؓ کے دل کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے غیر معمولی سکینت عطا ہوئی۔ یہ دونوں مہاجر اس غار میں تین رات رہے۔ اس عرصے کے دوران ابوبکرؓ کے بیٹے، بیٹی اور ملازمین روزانہ غار پر آتے، کھانا اور ضروری اطلاعات بہم پہنچاتے رہے۔ جب وہ سوار ہو کر مدینہ منورہ جا رہے تھے تو بہت سے انعام کے طالبوں نے ان کا پیچھا کیا۔ ایک پیچھا کرنے والا سراقہ ابن جہثم رسول اللہ ﷺ کو شناخت کر کے ان سے مل گیا۔ ابوبکرؓ پریشان ہوئے مگر رسول اللہ ﷺ سکون سے اونٹنی کی پیٹھ پر قرآنی آیات کی تلاوت کرتے رہے۔ سراقہ نے ان دونوں کو پکڑنے کی کئی کوششیں کیں لیکن کامیاب نہ ہوا۔ مسلسل ناکامی پر اس نے اسلام قبول کر لیا۔ سراقہ کے لئے تعجب خیز پیشین گوئی رسول اللہ ﷺ نے فرمائی کہ وہ فتح اور اسلام کا عروج دیکھنے اور فارس کی شہنشاہی کا زوال دیکھنے تک زندہ رہے گا۔ رسول اللہ ﷺ کی دور رس نگاہوں نے سراقہ کی کلائی میں کسریٰ کے نگلن تک دیکھ لئے۔

اس اعتماد اور جذبے کے ساتھ رسول اللہ ﷺ نے ہجرت فرمائی۔ بلاشبہ قرآن کے بعد پیغمبرانہ مشن کی صداقت کا سب سے واضح ثبوت ہجرت ہے۔ یہ اپنے جلو میں تاریخ کلا ثانی انقلاب لائی۔

ہجرت اور جہاد کا باہمی تعلق

ہجرت کی مسلمہ روایت کو سارے اسلامی فلسفے کے سیاق میں اس کے مشنری پہلو کے تناظر میں دیکھا جائے۔ اسلام مومنین پر لازم کرتا ہے کہ وہ دنیا میں قرآنی نظام کے نفاذ کے لئے حصول مقصد پر مبنی کوششیں کریں اور اپنی زندگیوں کو قرآن اور قرآن پہنچانے والے کی توضیح کے مطابق استوار کریں۔ یہ ساری زندگی پر محیط جدوجہد قرآنی اصطلاح میں جہاد کہلاتی ہے۔ اگر شرکی قوتیں رکاوٹ بنیں تو ہر طرح سے کوشش کر کے ان کے منصوبے کو ناکام اور نیست و نابود کر دینا چاہیے۔ برائی جو حق کی راہ میں مزاحم ہو اسے قرآن نے طاعنوت (شیطان) کا نام دیا ہے اور مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ اسے مسترد کر دیں اور اس کی مذمت کریں۔ قرآن کا ارشاد ہے:

يُرِيدُونَ أَن يُتَحَاكَمُوا إِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَن يَكْفُرُوا بِهِ (۳۵)

وہ (منافق) اپنے قضیوں کے فیصلے کے لئے طاعنوت (شیطان) کے پاس جانا پسند کرتے ہیں۔ جب کہ انہیں اس سے دست کش ہونے کا حکم دیا گیا ہے۔

طاعنوت کی تویخ ہجرت اور جہاد دونوں کے اہم پہلوؤں میں سے ایک ہے۔ آئیے ہم سمجھنے کی کوشش کریں کہ جہاد ہجرت سے تعلق رکھتا ہے کس طور، اور کون سی نفسیاتی ہم آہنگی ان دونوں میں موجود ہے۔

شاہ ولی اللہ کے یہ موجب زندگی کا سب سے اچھا اور مکمل ترین نظام وہ ہے جو شعبہ جہاد استوار کرتا ہے۔ جہاد کی اصل مراد اللہ تعالیٰ کے الفاظ کو ہمہ جہت جدوجہد کے ذریعے اعلیٰ مرتبے پر اجاگر کرنا ہے (۳۶)۔ یہ اپنے وسیع تر مفہوم میں ایک وسیع المعنی اصطلاح ہے۔ ہر وہ عمل جو اسلامی مملکت کی حفاظت اور سالمیت کو یقینی بنائے یا جو اسلامی مقصد کو تقویت پہنچانے کے لئے ہو، عمل جہاد اور عبادت کا عمل ہے، جیسا کہ بیان کیا گیا ہے کہ حضرت علیؑ نے فرمایا:

أفضل الجهاد الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر فمن أمر بالمعروف شد

ظهر المؤمنين ومن نهى عن المنكر أرغم أنف المنافقين و من أبغض

الفاسق. و غضب الله غضب الله له (۴۷)

جہاد کی سب سے اعلیٰ شکل نیکیوں کو بڑھانے اور برائیوں کو روکنے کو یقینی بنانا ہے۔ جو بھی نیکی کو بڑھاتا ہے وہ مومنین کی کمر مضبوط کرتا ہے اور جو قابل نفرت چیزوں سے منع کرتا ہے، وہ منافقین کی مخالفت کرتا ہے اور جو بھی منافقوں سے نفرت کرتا ہے، اور اللہ کی خاطر مغضوب بنتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کے لئے (اس کی مدافعت میں) غضب ناک ہوتا ہے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ تمام کوششیں جو معاشرے میں بھلائی پھیلانے اور برائی کو ختم کرنے کے لئے کی جاتی ہیں وہ جہاد کی بہترین شکل متصور ہوں گی۔ ہمارے رسول ﷺ نے حسان بن ثابتؓ سے ایک بار فرمایا:

يا حسان (رضی اللہ عنہ) اھجھم و جبریل معک و اذا حارب أصحابی

بالسلاح فحارب أنت بلسانک (۴۸)

اے حسان کفار کی جو کرو جبرئیل تمہارے ساتھ ہیں، جس طرح میرے صحابی ہتھیاروں سے لڑتے ہیں تم اپنی زبان سے لڑو۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ شاعرانہ اور ادبی مشاغل جن کا مقصد اسلام اور رسول اللہ ﷺ کی مدافعت ہو، وہ بھی جہاد کے زمرے میں شمار کئے جائیں گے۔

معروف شیعہ عالم شیخ صدوق متعدد روایات کا حوالہ دیتے ہیں جو بتاتی ہیں کہ خاندانی نظام کی حفاظت کرنا امت کو محفوظ بنانے کی طرح ہے۔ محمد بن اسماعیل بخاری نے بھی ایک حدیث اس موضوع پر نقل کی ہے۔ شیخ صدوق بیان کرتے ہیں۔

روی أن الكاد علی عیالہ من حلال كالمُجَاهِد فی سبیل اللہ (۴۹)

روایت کی گئی ہے کہ جو اپنے خاندان کی پرورش کے لئے اکل حلال کھاتا ہے، اُس شخص کے مثل ہے جو اللہ کی راہ میں جہاد کرتا ہے۔

شیخ صدوق مزید بیان کرتے ہیں:

روی أن جھاد المرأة حسن التبعيل (۵۰)

روایت کی گئی ہے کہ عورتوں کا جہاد ان کی بہترین عائلی زندگی ہے۔

اس موضوع سے متعلق امام بخاری نے ایک حدیث نقل کی ہے۔

جاء رجل إلى النبي صلى الله عليه وسلم فاستأذنه في الجهاد فقال صلى الله عليه وسلم: أحى والداك؟ قال: نعم قال: ففيهما فجاهد (۵۱)

ایک شخص رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا اور جہاد (میں شرکت) کی اجازت چاہی۔ رسول اللہ ﷺ نے پوچھا کہ کیا تیرے والدین حیات میں ہیں؟ اس نے کہا ”ہاں“ آپ نے فرمایا تو پھر تو ان میں جہاد کر (یعنی جا اور ان کی خدمت کر)

جہاد کی اہمیت کے پیش نظر حضرت ابو بکرؓ نے خلیفہ کی حیثیت سے اپنے پہلے خطبے میں اعلان فرمایا:

لا يدع احد منكم الجهاد في سبيل الله فانه لا يدعه قوم الا ضربهم الله بالذل (۵۲)

تم میں سے کوئی بھی جہاد کو نہ چھوڑے کیونکہ جو قوم جہاد کو چھوڑ دیتی ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے ذلت مقرر کر دیتا ہے۔

جہاد انسان کی مادی دنیا کو ترک کرنے کے رجحان کی ضرورت بھی پوری کرتا ہے، کچھ افراد مذہبی جوش و جذبے سے مغلوب ہوتے ہیں اور خانقاہی زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ اسلام اس خواہش کی فطری انداز میں تشفی کرتا ہے۔ روزہ، اعتکاف (اللہ کی عبادت کے لئے مسجد میں بیٹھ جانا) اور جہاد باہم دگر اس مقصد کو پورا کرتے ہیں۔ اگر کسی شخص کی شدید خواہش ہو کہ وہ اپنے آپ کو اللہ کیلئے وقف کر دے تو اسے جہاد کرنا چاہئے۔ یہ معاشرے کی اجتماعی فلاح میں معاون ہوگا، ورنہ مجرد خانقاہیت سے محض گوشہ نشینی یا سنیاں جیسے اثرات مرتب ہوں گے۔ حضرت انسؓ رسول اللہ ﷺ سے ارشاد نقل کرتے ہیں۔

لكل نبي رهانية ورهبانية هذه الأمة الجهاد في سبيل الله عز وجل (۵۳)

تمام انبیاء کی کسی نہ کسی (انداز میں) رہبانیت رہی ہے لیکن یہ اس امت کے لوگوں (مسلمانوں) کا اللہ کی راہ میں جہاد ہے۔

ایک اور روایت کے مطابق ایک شخص رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا اور روحانی ترکے کی جستجو میں ہر چیز چھوڑ دینے کی اجازت چاہی۔ اس کے جواب میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

ان مسابحة امتی الجهاد في سبيل الله تعالى (۵۴)

میرے لوگوں کی سیاحت اللہ کی راہ میں جہاد ہے۔

ہجرت جہاد کے تدریجی عمل میں ایک اہم مرحلہ بنتی ہے۔ یہ ایک دوسرے کو مکمل کرنے والے اور

آپس میں لازم و ملزوم ہیں۔ ہجرت کا مطلب مشکلات اور مسائل سے بچنا نہیں ہے۔ اس کے معنی ایک ماحول کی جستجو ہے جو تبلیغی زندگی کے موافق ہو۔

فتح مکہ کے بعد کچھ لوگوں نے سوچا کہ اب ہجرت کی ضرورت نہیں۔ یہ ایک گزر بسر واقعہ تھا۔ جب یہ بات رسول اللہ ﷺ تک پہنچی تو آپ نے اس خیال کی اصلاح فرمائی۔ امام احمد بن حنبل کہتے ہیں کہ کچھ صحابہ میں آپس میں مباحثہ ہوا کہ آیا فتح مکہ کے بعد ہجرت کی تنظیم حیثیت باقی رکھنے کا کوئی جواز باقی رہتا ہے یا نہیں۔ ان میں سے ایک رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ کچھ لوگ کہتے ہیں کہ ہجرت کی اب کوئی افادیت باقی نہیں رہی۔ رسول اللہ ﷺ نے جواب دیا:

لا تنقطع الهجرة مادام الجهاد (۵۵)

ہجرت اس وقت تک ختم نہیں ہو سکتی جب تک کہ جہاد ہے۔

اس روایت کا ایک دوسرا متن بھی بیان کیا گیا ہے جو درج ذیل ہے۔

لا تنقطع الهجرة ما قوتل الكفار (۵۶)

ہجرت ختم نہیں کی جا سکتی جب تک کہ کفار سے جنگ جاری ہے۔

امام ابوداؤد نے حضرت معاویہؓ کے حوالے سے، جنہوں نے رسول اللہ ﷺ کو کہتے سنا، روایت کی ہے کہ ہجرت بند نہیں کی جا سکتی جب تک کہ توبہ بند نہیں کی جاتی اور توبہ اس وقت تک بند نہیں ہوگی جب تک کہ سورج مغرب سے نہ طلوع ہو۔ (۵۷)

یہ ذہن میں رہے کہ امام داؤد نے یہ حدیث جہاد کے سیاق میں بیان کی ہے۔ اس سے یہ مترشح ہے کہ عظیم محدث، ہجرت کو ایک اہم باب اور جہاد ہی کا ایک مرحلہ تصور کرتے ہیں اور یہ کہ دونوں ایک دوسرے سے جڑے ہوئے ہیں۔ امام داؤد نے اپنی سنن میں ایک اور باب ”جہاد کا تسلسل“ کے عنوان سے قائم کیا ہے۔ اس باب میں وہ مندرجہ ذیل حدیث نقل کرتے ہیں۔

لا تزال طائفة من أمتي يقاتلون على الحق ظاهرين على من ناوهم حتى

يقاتل آخرهم المسيح الدجال (۵۸)

میری امت کے لوگوں میں سے ایک گروہ اپنے مخالفین سے حق کے لئے جنگ جاری رکھے

گا یہاں تک کہ بعد میں آنے والے دجال سے جنگ کریں گے۔

شعبہ جہاد کے تسلسل کے بارے میں رسول اللہ ﷺ نے یہ بھی فرمایا۔

الجهاد ماض منذ بعثنى الله إلى أن يقاتل آخر أمتي الدجال لا يبطله جور
جانر ولا عدل عادل (٥٩)

جہاد اس روز سے جاری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے مبعوث فرمایا یہاں تک کہ میری امت کا
آخری فرد دجال کے خلاف جنگ کرے گا۔ اسے نہ کوئی جابر حکمران اور نہ ایک انصاف
پسند حکمران ختم کر سکے گا۔

جہاد کے علاوہ ہجرت کا ادارہ حج سے بھی قریبی تعلق رکھتا ہے۔ ان دونوں میں بہت سی مشابہتیں
ہیں۔ دونوں اسلامی جذبہ عالمگیریت کے مظاہر ہیں اور دونوں اسلامی نظریے کے تحت مقرر کردہ جذبہ
قربانی کا مربوط اظہار ہیں۔ اسی طرح جہاد بھی قربانی اور عالمگیریت کے شعور کی علامت بنا ہے۔ متعدد
مواقع پر رسول اللہ ﷺ نے حج اور جہاد کی مماثلت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اس سلسلے میں آپ ﷺ
کے کچھ ارشادات یہاں بیان کئے جاتے ہیں۔

نعم الجهاد الحج (٦٠)

حج کس قدر عمدہ جہاد ہے۔

الحج جہاد کل ضعیف (٦١)

حج ہر ضعیف کے لئے (ایک قسم کا) جہاد ہے۔

جهاد الكبير والضعيف والمرأة والحج والعمرة (٦٢)

بوڑھے، کمزور اور عورتوں کا جہاد حج اور عمرہ ہے۔

النفقة في الحج كالنفقة في سبيل الله (٦٣)

حج کے اخراجات اللہ کی راہ میں کئے ہوئے خرچ کی مانند ہیں۔

ایک اور بڑی مشابہت ہجرت اور جہاد میں وہ ہے جس کی طرف رسول اللہ ﷺ نے خود ہی
اشارہ فرمایا ہے۔ امام احمد بن حنبل کی بیان کردہ ایک حدیث کے معنی کے مطابق تین چیزوں کے بارے
میں تین بڑی ترغیبات پیش آتی ہیں۔

۱۔ جب کوئی اسلام قبول کرتا تو یہ دو چیزوں کے بارے میں ہچکچاہٹ محسوس کرتا ہے۔ اپنے باپ

دادا کے عقیدے کو کیسے چھوڑے اور کس طرح پوری دنیا کی مخالفت کا مقابلہ کرے۔

۲۔ جب کوئی ہجرت کرتا ہے تو اسے اپنے وطن، خاندان اور قبیلے کی رغبت اپنی طرف کھینچتی ہے۔

۳۔ اور جب کوئی شخص جہاد کے لئے نکلتا ہے تو پچھلکا ہٹ محسوس کرتا ہے اور اپنے کنبے کے انجام کے بارے میں سوچتا ہے، تو وہ تامل کرتا ہے کہ وہ کس طرح جان و مال کی قربانی دے اور اس کے بیوی بچوں کا اس کی موت کے بعد کیا حشر ہوگا۔ حدیث کا متن نیچے درج کیا گیا ہے۔

عن سبرة بن ابي فاكه رضى الله عنه قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول إن الشيطان فعد لابن آدم باطرقه ففعد له بطريق الاسلام فقال له أتسلم وتذر دينك ودين آبائك وآباء أبيك قال فعصاه فأسلم ثم فعد له بطريق الهجرة فقال أتهاجر وتذر أرضك وسماءك وإنما مثل المهاجر كمثل الفرس في الطول قال فعصاه فهاجر قال ثم فعد له بطريق الجهاد فقال له هو جهد النفس والمال فتقاتل فتقتل فتكبح المرأة ويقسم المال قال فعصاه فجاهد فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم فمن فعل ذلك منهم فمات كان حقا على الله أن يدخله الجنة أو قتل كان حقا على الله عز وجل أن يدخله الجنة وإن غرق كان حقا على الله أن يدخله الجنة أو وقصته دابته كان حقا على الله أن يدخله الجنة (۶۳)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ شیطان ابن آدم کی راہ میں کئی طریقوں سے حائل ہوتا ہے۔ اس سے کہتا ہے کہ کیا تو مسلمان ہو رہا ہے اور اپنا، اپنے آباؤ کا اور اپنے باپ کے آبا کا دین چھوڑ رہا ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا اس نے اس کے خلاف کام کیا اور اسلام قبول کر لیا۔ پھر وہ (شیطان) اس کی ہجرت کی راہ میں رکاوٹ بنا اور اس سے پوچھا کیا تو ہجرت کر رہا ہے اور اپنی زمین و آسمان چھوڑ رہا ہے؟ بلاشبہ مہاجر کی مثال تو نگام لگے سدھ سے ہوئے گھوڑے کی ہے، آپ ﷺ نے فرمایا اس نے اسے (شیطان کو) دھکا کر ہجرت کی۔ آپ ﷺ نے فرمایا پھر وہ اس کے جہاد کے راستے میں بیٹھا پھر اس سے کہا کہ جہاد جان و مال کا زیاں ہے، اگر تو نے قتال کیا اور تو مارا گیا تو پھر وہ تیری عورتوں سے نکاح کر لیں گے اور تیرا مال بانٹ لیں گے۔ آپ ﷺ نے فرمایا اس نے شیطان کے کہے کے خلاف جہاد کیا۔ پھر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جس نے بھی ان (مسلمانوں) میں سے ایسا کیا اور مر گیا تو اس کو جنت میں داخل کرنا اللہ کے ذمے، یا پھر اگر وہ قتل ہو گیا تو اللہ

عزوجل اسے جنت میں داخل کرے گا، اور اگر وہ غرق ہو گیا تو بھی اس کا حق ہے کہ اللہ اسے جنت میں داخل کرے، یا اسے کسی درندے نے پھاڑ کھایا تو بھی اللہ تعالیٰ کے ذمے ہے کہ اسے جنت میں داخل کرے۔

یہ جہاد اور ہجرت کی مماثلتیں تھیں۔ دونوں کا باہمی ترمیمی تعلق درج بالا احادیث سے واضح ہوتا ہے۔ اسلامی علوم کے ایک جدید عالم کہتے ہیں کہ جہاد اور ہجرت دونوں مسلمانوں کے اندر روحانی حرکت اور دینی جوش و جذبے کا تعین کرنے والا تھرمائیٹر ہے۔ ایک مسلمان حالات کو جوں کا توں رکھنے پر کبھی مطمئن نہیں ہوتا وہ یا تو جہاد جاری رکھتا ہے یا پھر اس کا متبادل ہجرت۔ اگر وہ ان دونوں میں سے کوئی اقدام نہیں کرتا تو عقبیٰ میں سخت سزا بھگتے گا۔

قرآن کے الفاظ میں ایسے لوگ اپنے آپ پر ظلم کرتے ہیں:

إِنَّ الَّذِينَ تَوَفَّاهُمُ الْمَلَائِكَةُ ظَالِمِي أَنْفُسِهِمْ قَالُوا لِمَ كُنْتُمْ قَالُوا كُنَّا مُسْتَضْعَفِينَ فِي الْأَرْضِ قَالُوا أَلَمْ تَكُنْ أَرْضَ اللَّهِ وَاسِعَةً فَتُهَاجِرُوا فِيهَا فَأُولَئِكَ مَأْوَاهُمْ جَهَنَّمُ وَسَاءَ مَقِيلًا (۶۵)

بے شک وہ لوگ کہ روح قبض کریں گے ان کی فرشتے، اس حال میں کہ وہ ظلم کر رہے تھے اپنی جانوں پر۔ پوچھیں گے ان سے فرشتے، تم کیا کرتے رہے۔ وہ کہیں گے ہم اپنی سر زمین میں کمزور رہے بس تھے۔ فرشتے کہیں گے کیا اللہ کی زمین وسیع نہیں تھی کہ تم ہجرت کر جاتے اس میں۔ سو یہی وہ لوگ ہیں کہ ٹھکانا ہے ان کا جہنم اور وہ بہت بری جگہ ہے۔

ہجرت عفو عام اور خیر خلق کی زندہ علامت

پیغمبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے آبائی شہر کے میں پیدا ہوئے۔ آپ ﷺ نے اپنا بچپن، جوانی، تین دہائیاں اپنی ازدواجی زندگی کی اور تیرہ سال اپنے مشنری اور پیغمبرانہ منصب کے وہاں گزارے۔ مکہ ابراہیم اور اسماعیل کے دور سے عربوں کا مذہبی مرکز رہ چکا تھا۔ اسلام کے بعد یہ اسلامی دنیا کا مرکز رہا۔ رسول اللہ ﷺ نے خود بھی مکہ کی خوبیاں بیان فرمائی ہیں۔ آپ کی اس کے لئے گہری محبت ان الفاظ سے ظاہر ہوتی ہے جو آپ ﷺ نے مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کے وقت فرمائے تھے!

واللہ انک لخیر ارض ما للہ واحب ارض اللہ الی اللہ ولولا انی اخرجت منک

ماخرجت (۶۱)

اے مکہ! اللہ کی قسم تو بلاشبہ اللہ کی سب سے اچھی زمین اور اس کی خاص پسند کی مٹی ہے۔

اگر مجھے تجھ سے جدا ہونے پر مجبور نہ کر دیا گیا ہوتا تو میں تجھے کبھی نہ چھوڑتا۔

آپ کے صحابہ کرامؓ کے جذبات بھی ایسے ہی تھے۔ حضرت بلالؓ اکثر شہر مکہ کے لئے اپنی جذباتی

محبت کا ان مشہور مصرعوں میں ذکر کیا کرتے تھے۔

ألا لیت شعری هل أیتن لیلۃ

بواد و حولی اذخرو و جلیل

و هل اردن یوما میاہ مجنة

و هل یبدون لی شامة و طفیل (۶۲)

لگتا تو نہیں کہ میں کبھی ایک رات اس وادی میں بسر کر پاؤں گا، جہاں پھول کھلتے ہیں

اذخیر اور جلیل کے، اور کبھی میرا گزر آب رواں جنت پر ہو بھی سکے گا اور کبھی میں شامہ

اور طفیل کے پہاڑوں کا نظارہ بھی کر سکوں گا۔

مکہ مکرمہ کے ساتھ یہ جذباتی لگاؤ رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کا حب الہی کے سامنے پیر انداز ہونے

میں مانع نہ ہو سکا۔ اللہ کے لئے یہ قطعاً ناممکن نہ تھا کہ سارے کے سارے مکہ والوں کو اسلام کے جلو میں

لے لیتا اور مکہ کو اسلامی مملکت کا گہوارہ بنا دیتا۔ لیکن مشیت الہی انسانوں کی تمام علاقائی وابستگیوں کو ختم

کرنے کی متقاضی تھی، اس لئے مدینہ منورہ کو اسلام کے منظم معاشرے کے مرکز کی حیثیت سے منتخب فرمایا۔

کسی مخصوص ملک یا زمین سے انتہا سے زیادہ لگاؤ اسلام کی روح کے منافی ہے۔ گو کہ انسان کی

سرشت میں ہے کہ وہ اپنے وطن سے محبت کرتا ہے اور اس کی حفاظت اور بھلائی کے لئے سب کچھ

کر گزرتا ہے، اس کے باوجود اسلام اسے معاشرتی یا سیاسی فلسفے کی بنیاد کے طور پر قبول کرنے کے لئے تیار

نہیں۔ قرآن کے مطابق نسل، قبیلے اور علاقائی لگاؤ کا مقصد صرف ایک دوسرے کی شناخت ہے نہ کہ

باہم نفرت۔ قرآن کا ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ

أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتِّفَاقُكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۝ (۶۸)

اے انسانو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا، پھر ہم نے قومیں اور قبیلے

بنائے تاکہ تم کو ایک دوسرے سے پہچانا جائے۔ بلاشبہ تم میں زیادہ عزت والا اللہ کے نزدیک وہ ہے جو تم میں زیادہ پرہیزگار ہے۔ بیشک اللہ ہر بات کا جاننے والا ہے اور پوری طرح باخبر ہے۔

ایک سچا مسلمان علاقائی یا لسانی تعلق کو صرف اپنے آپ کو دوسرے سے متعارف کرانے کے ایک ذریعے کے طور پر جانتا ہے، اس سے زیادہ نہیں یہاں کعب ابن ظہیر کا واقعہ ہمارے تصور کی مناسب طور پر تصدیق کر دے گا۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے دور میں عرب کے سب سے اچھے شعرا میں سے تھا۔ مشرکین مکہ کا کٹر تماتی ہونے کی وجہ سے وہ اپنی شاعرانہ صلاحیت کو رسول اللہ ﷺ کے جذبات کو مجروح کرنے میں استعمال کرتا تھا۔ جب سن ۸ ہجری میں مکہ فتح ہو گیا تو رسول اللہ ﷺ نے حکم دیا کہ کعب کو منظر عام میں قتل کیا جائے لیکن اس کے بھائی نے رسول اللہ ﷺ سے کعب کی سفارش کی۔ آپ نے اسے معافی دے دی اور اسے اپنے سامنے بلوایا۔ کعب رسول اللہ کے پاس آیا۔ آپ نے اسے عزت اور شفقت سے خوش آمدید کہا۔ اس موقع پر کعب نے رسول اللہ ﷺ کی شان میں ایک قصیدہ پیش کیا۔ اس کا ایک شعر نقل ہے۔

إِنَّ الرَّسُولَ ﷺ لَنُورٌ يُسْتَضَاءُ بِهِ

مُهَنَّادٌ مِّنْ سُيُوفِ الْهِنْدِ مَسْلُورٌ (۶۹)

بلاشبہ پیغمبر ﷺ ایک نور ہیں جس سے ضیا باری ہوتی ہے۔ آپ ہند کی ایک تہی ہوئی تلوار ہیں۔

یہ ذہن میں رہے کہ ہند کی بنی ہوئی تلواریں عرب میں سب سے اچھی تصور کی جاتی تھیں۔ اس پر رسول اللہ ﷺ نے نوکا اور اس خیال سے کہ کسی زمین سے اسے متعلق کیا جائے، ناپسند فرمایا، آپ نے مصرع میں اس طرح ترمیم فرمائی۔

سيف من سيوف الله مسلول

وہ اللہ کی تلواروں میں سے ایک تہی ہوئی تلوار ہیں۔

تاریخ اس کی شاہد ہے کہ مسلمانوں کے ساتھ علاقائی وابستگی کبھی مسئلہ نہیں رہی۔ نظریاتی اور دوسرے تنازعات کبھی کبھی علاقائی جذبات کی سمت بہہ نکلتے ہیں، لیکن کبھی بھی جغرافیائی عنصر مسلمانوں کے علاقوں میں باہمی جدل میں شامل نہیں رہا۔ قومی بنیادوں پر لڑی جانے والی جنگیں بیسویں صدی کا انوکھا

واقعہ ہیں۔ ایک مسلمان کسی طرح لسانی اور معاشرتی تناظر میں ایک قطعہ زمین کو دوسرے پر فوقیت دے سکتا ہے جبکہ رسول اللہ ﷺ نے ساری زمین کو مسلمانوں کیلئے جائے عبادت قرار دیا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ زمین میرے لئے مسجد بنا دی گئی ہے (۷۰)۔ یہ چیز مسلمانوں کی نگاہ میں ساری زمین کو یکساں بنا دیتی ہے۔

ہر ملک ملک ماست

کہ ملک خدائے ماست

ہر ملک ہمارا ملک ہے کیونکہ یہ ہمارے خدا کا ملک ہے۔

ہجرت نے قومی عصبیت کے بت کو پاش پاش کر دیا۔ رسول اللہ ﷺ نے کھلے طور پر قومیت کی بنیاد پر قائم تمام طبقات کی مذمت کی ہے اور اسے رد فرما دیا ہے۔ آپ ﷺ کے لئے انسانی اور نفسیاتی نسبتیں نظریاتی اور روحانی نوعیت کی تھیں۔ پیغمبر علیہ السلام نے ایران کے سلمان، روم کے صہیب، یمن کے طفیل ابن عمرو اور مؤمنین بلالؓ (سوڈان کے نوبا پہاڑ کے علاقے کے) کو مواخات میں قبول فرمایا اور مکہ کے ابو جہل اور یہاں تک کہ اپنے حقیقی چچا ابولہب کو مسترد کر دیا۔ اگر پیغمبر ﷺ کا منظر ایک عرب قومی اتحاد قائم کرنا ہوتا تو آپ ﷺ ابولہب، ابو جہل، عقبہ اور ولید کو اپنے مجوزہ منصوبے میں قبول کر لیتے اور پھر ایسی صورت میں بلالؓ اور صہیبؓ میں دل چسپی ظاہر نہ فرماتے۔

مکہ کے مشرکین نے بے شک رسول اللہ ﷺ کو ایسی تجاویز پیش کرنا شروع کر دی تھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ابتدائی سیرت نگار ابن ہشام بیان کرتے ہیں کہ ایک بار مکہ کی مشرک اشرافیہ نے رسول اللہ ﷺ کے ساتھ اس طرح کا معاہدہ کرنے کا فیصلہ کیا تھا۔ ابوسفیان کے سر عقبہ ابن ربیعہ کو اس بارے میں رسول اللہ ﷺ سے مذاکرات کرنے کے لئے مقرر کیا گیا تھا۔ اس نے رسول اللہ کو بہت سی تجاویز پیش کیں۔ جن میں آپ ﷺ کو غیر متنازع بادشاہ تسلیم کرنے کی تجویز بھی شامل تھی، یہ شرطیکہ آپ اپنی تبلیغ میں ان کی طرف سے تجویز کردہ ترامیم کر لیں، لیکن آپ ﷺ نے صاف طور پر اس تجویز کو مسترد کر دیا۔ (۷۱)

بعد کے ایک مرحلے پر انہوں نے آپ کے چچا ابوطالب سے کہا کہ وہ اپنے پیچھے سے کہہ دیں کہ وہ رسول اللہ نسل پرستی اور بت پرستی کی برملا اور پرزور مذمت نہ کریں۔ لیکن رسول اللہ نے اس کو اس کو بھی رد کر دیا اور اپنے تاریخی فیصلے کا اعلان کر دیا۔

والله لو وضعوا الشمس في يميني والقمر في يساري على أن أترك هذا الأمر حتى يظهره الله أو أهلك فيه ما تركته (۷۲)

اللہ کی قسم اگر وہ میرے سیدھے ہاتھ میں سورج اور بائیں ہاتھ میں چاند رکھ دیں (یعنی تمام فطری قوتیں میرے قبضے میں دے دیں) تاکہ میں تبلیغ چھوڑ دوں، میں ہرگز ایسا نہیں کروں گا جیسا تک کہ اللہ مجھے غالب کر دے یا پھر میں اس راہ میں اپنی جان دے دوں۔

رسول اللہ ﷺ جغرافیائی، نسلی اور لسانی عصبتوں یا کسی بھی قسم کی قومیت پرستی کی معمولی سی بھی اجازت پھر کس طرح دے سکتے تھے۔ اسلام میں ذہنی ربط کا مد نظر یہ، حسن عمل اور روحانی بنیادوں پر مقرر کیا گیا ہے۔ اسلام کو حب الوطنی صرف اپنی فطری شکل میں قبول ہے۔ لیکن اگر یہ اپنی فطری اور متوازن حدود سے تجاوز کرتی ہے تو اس کا اسلامی نظریاتی اقدار سے تصادم ناگزیر ہوگا۔ جب حب الوطنی تنگ نظری پر مبنی اور غیر انسانی کردار اختیار کر لیتی ہے تو یہ اسلامی نقطہ نگاہ سے غیر صحت مند اور قابل مذمت ہو جاتی ہے۔

اسلام جس کی بیخ کنی کرنا چاہتا ہے وہی اس کی سیاسی تنظیم کے ڈھانچے کا اصل الاصول نہیں بن سکتا۔ یہ حقیقت کہ رسول اللہ ﷺ جس جگہ کامیاب ہوئے اور جہاں آپ نے وفات پائی وہ آپ کی جائے پیدائش نہ تھی، غالباً اس بارے میں یہ ایک رمز یہ اشارہ ہے۔

نسلی امتیاز

ہجرت کے ادارے نے نسلی امتیاز کو بھی اس کے منطقی انجام تک پہنچا دیا۔ قریش کے رہنما حضرت حمزہ، حضرت ابوبکر، حضرت عثمان، حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہم جیسوں نے اپنے اہل و عیال کو مسترد کر دیا اور اپنے آپ کو ان سے متعلق کر لیا جن کو قریش حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ انصار بھی قریش کے ہم پلہ نہیں سمجھے جاتے تھے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ غزوہ بدر کے موقع پر مشرکین قریش نے اوس اور خزرج کے مسلمانوں سے لڑنے سے انکار کر دیا تھا اور مطالبہ کیا تھا کہ خون اور نسل میں ان کے ہم پلہ ان سے لڑنے کے لئے نکلیں۔

نسلی امتیاز کے تابوت میں آخری کیل مواخات نے، جو رسول اللہ ﷺ نے مہاجرین اور انصار کے درمیان ہجرت کے فوراً بعد قائم کی تھی، ٹھوکت دی۔ ہر کی مہاجر کو ایک انصاری کا بھائی بنا دیا تھا۔ اس

بھائی چارے کی اہمیت اس ماحول میں مزید بڑھ گئی جہاں یہ بھائی چارہ قائم کیا گیا تھا وہ ماحول کلی طور پر قبائلی تھا جہاں لوگ ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے۔ ہجرت اور اس کا مکملہ مواخات دونوں، جسے بد قسمتی سے بعد کے مسلمان ایک ادارے میں تبدیل نہ کر سکے، ایک امت کو وجود میں لائے، جس کے لئے خون اور نسل کے رشتے بالکل کوئی حیثیت نہیں رکھتے تھے۔ جب سلمان فارسیؓ سے ان کے خاندانی پس منظر کے بارے میں دریافت کیا گیا تو انہوں نے کہا ”میں ہوں سلمان بن اسلام“۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایک عربی شاعر کہتا ہے۔

أبسی الإسلام لا أب لسی سواہ

إذا فخرُوا بقیس أو تمیم (۷۳)

میرا باپ اسلام ہے میرا کوئی اور باپ نہ ہوگا سوائے اسلام کے، جب کہ لوگ فخر کرتے ہیں (قبیلوں کی نسبت سے) قیس یا تمیم پر۔

ہجرت نے جو ماحول خون اور نسل کے رشتوں کے خلاف پیدا کر دیا تھا، اس کا اندازہ دو واقعات سے بہ خوبی ہوتا ہے۔ ابو عزیز بن عمیر ایک کئی تاجر ایک جنگ میں مسلمانوں کے ذریعے بنائے گئے قیدیوں میں سے تھا۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے صحابی مصعب بن عمیرؓ کا بھائی تھا۔ ابو عزیز کو ابی یسر الانصاری کی سپردگی میں دیا گیا تھا۔ مصعبؓ نے ابی یسر سے کہا کہ اس کو مضبوطی سے باندھو، اس کی ماں بہت امیر ہے وہ بیت المال کے لئے اچھا فدیہ دے گی۔ ان کے قیدی بھائی نے سنا اور سرد آہ بھر کر کہا ”کیا یہی بھائی بندی ہے؟“ مصعبؓ نے جواب دیا ”تم اب میرے بھائی نہیں ہو، اب تو یہ مدینے والے میرے بھائی ہیں۔“ (۷۴)

دوسرا واقعہ حضرت عمر ابن الخطابؓ سے متعلق ہے۔ غزوہ بدر کے بعد رسول اللہ ﷺ نے اپنی مجلس شوریٰ کے اپنے قریبی معتد صحابہ کا اجلاس طلب کیا۔ آپ نے ان کے سامنے بدر کے قیدیوں کا مسئلہ رکھا۔ مختلف صحابہ نے ان قیدیوں کو جو مہاجرین کے قریبی عزیز تھے، نمٹانے کے لئے مختلف مشورے دیئے، لیکن چونکہ وہ (قیدی) کفر کے نمائندے تھے لہذا کہا گیا کہ ان سب کے سر قلم کر دیئے جائیں۔ حضرت عمرؓ نے مزید یہ تجویز پیش کی ہر مہاجر اپنے عزیز ترین قیدی کو قتل کرے تاکہ خون اور نسل کی تمام دنیاوی نسبتیں ختم ہو جائیں۔ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے درخواست کی کہ انہیں ان کا ایک قریبی خونی رشتے دار قیدی دیا جائے تاکہ وہ خود اس کا سر قلم کریں۔

یہ کوئی جوشیلا پن یا پاگل پن کا مظاہرہ نہ تھا۔ صحابہ کو باہر واقعہ یقین تھا کہ نسلِ عصیبت عالم گیر معاشرے کے قیام میں ایک بڑی رکاوٹ تھی اور جب تک اس کا اتصال نہ کیا جائے اعلیٰ مقصد حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ نسل اور خون کے رشتے ایسی مادی غیر معمولی شے ہے جو ایک پائیدار روحانی اور عالم گیر تنظیم میں رکاوٹ بنتی ہے۔ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبال نے کہا:

برنسب نازاں شدن نادانی است

حکم او اندر تن و تن آسانی است

خاندانی پس منظر پر ناز کرنا محض بے وقوفی ہے، کیونکہ اس کا تعلق تو جسم سے ہے جبکہ جسم تو فانی ہے۔ اقبال نے اس موضوع پر دونوں نثر اور نظم میں پر از معلومات بہت کچھ لکھا ہے۔ ہم یہاں ایک خوبصورت رباعی ”پیامِ مشرق“ سے نقل کرتے ہیں۔

تو اے کو دک منیش خود را ادب کن

مسلمان زادہ ترکِ نسب کن

پوست برنگِ احمر و خون و رگ و پوست

عرب نازد اگر ترکِ عرب کن

بچے کی طرح آدمی خود اپنی عزت کرائے، اور مسلمان ہونے کے ناطے اپنے خاندانی پس منظر کے بارے میں سوچنا چھوڑ دے۔ اگر ایک عرب اپنی نسل، رنگ اور خون پر ناز کرتا ہے تو اس کو چاہئے کہ عربستان ہی کو چھوڑ دے۔

ہجرت کی اصل روح

ہجرت کے مختلف پہلوؤں پر سیر حاصل گفتگو کے بعد، اب ہمیں چاہئے کہ ہجرت کی اصل روح کا جملہ بیان کریں۔ ذیل میں وہ خاص نکات، جو ہجرت کے فلسفے اور پیغام کی اساس ہیں درج کئے جاتے ہیں۔

۱۔ قربانی (ایثار)

۲۔ اخلاص

۳۔ روحانی تزکیہ

۴۔ ظلم و جبر کو قتل کے ساتھ برداشت کرنا

۵۔ نظریہ خیر مطلق

قربانی کی روح

جذبہ قربانی ہجرت کے سارے تصور کو میرا ب کرتا ہے۔ ذخیرہ احادیث بہ کثرت مثالیں پیش کرتا ہے کہ صحابہ کرامؓ نے کس طرح اپنی جانوں، دولت، جائیداد اور یہاں تک کہ غیرت کی بازی لگادی۔ اپنی قربانیوں کا حوالہ دیتے ہوئے ایک صحابی اپنے جذبات کا خلاصہ ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

ترکت اہلی و مالی مهاجرا الی اللہ (۷۵)

میں نے اپنے اہل و عیال اور مال و دولت اللہ کی طرف ہجرت کرتے ہوئے چھوڑ دیئے۔

اس سے صاف طور پر ظاہر ہوتا ہے کہ ہجرت کبھی کسی زمین کی طرف نہیں کی جاتی، یہ بلاشبہ اللہ کی طرف کی جاتی ہے۔ اس کی بنیاد روحانی ہے نہ کہ مادی۔ ہم یہاں چند احادیث بیان کرتے ہیں جو ظاہر کریں گی کہ صحابہ کرامؓ نے مادی تعلقات کو اللہ کی راہ میں کس طرح قربان کر دیا تھا۔

مصعب ابن عمیرؓ کے ایک تاثر تھے۔ ہجرت کرتے ہوئے اپنی ساری دولت اور اسباب کو پیچھے چھوڑا اور مدینہ منورہ پہنچے جہاں تین سال بعد غزوہ احد میں شہید ہو گئے۔ کس کسما پرسی میں انہوں نے اپنے آخری دن بتائے، نیچے درج حدیث سے واضح ہوتا ہے۔

عن خباب رضی اللہ عنہ قال ہاجرنا مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نبتنی

وجنہ اللہ تبارک و تعالیٰ فوجب أجزنا علی اللہ عز وجل لئلا نمنی من ماضی لم

یاکل من أجرہ شیئا منهم مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ قتل یوم أحد فلم

نجد (فی روایة : فلم یترک) شیئا نکفنه فیہ إلا نمرۃ کنا إذا غطینا بہا رأسہ

خرجت رجلاہ وإذا غطینا رجلیہ خرج رأسہ فأمرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم أن نغطی بہا رأسہ ونجعل علی رجلیہ إذخرا (۷۶)

خبابؓ روایت کرتے ہیں کہ ہم نے رسول اللہ ﷺ کے ساتھ اللہ تبارک و تعالیٰ کی رضا

حاصل کرنے کے لئے ہجرت کی، اس طرح ہمارا اجر اللہ تعالیٰ پر واجب ہو گیا۔ ہم میں

سے کچھ ایسے تھے جن کا انتقال ہو گیا اور وہ اپنا اجر (اس دنیا میں) نہ پاسکے۔ مصعب بن

عمیران میں سے ایک تھے۔ وہ احد میں شہید ہو گئے۔ ہمارے پاس ایک کپڑے کے ٹکڑے کے سوا کچھ نہ تھا، (ایک روایت کے مطابق انہوں نے کوئی چیز نہ چھوڑی تھی) کہ ہم انہیں اس سے کفالتے۔ جب ہم اس سے ان کے سر کو ڈھانپتے تو ان کے دونوں پیر کھل جاتے اور جب ہم ان کے پیروں کو ڈھانپتے تو ان کا سر نکل جاتا۔ رسول اللہ ﷺ نے پھر ہمیں حکم دیا کہ اس سے ان کے سر کو ڈھانک دو اور ان کے پیروں پر اذخیخ گھاس ڈال دو۔

قربانی کی یہ مثالیں ایسی ہی تھیں جو صحابہ کرامؓ نے، جو تاریخ اسلام میں پہلے مہاجر تھے، قائم کی تھیں کہ بعد میں آنے والے مہاجرین کے لئے نمونہ بنیں۔ ایک اور مثال نیچے دی جاتی ہے۔

ایک تاریخ داں ایک مسلمان ہجرت کر جانے والے کے کئے میں خستہ حال مکان کے بارے میں ان الفاظ میں بیان کرتا ہے۔

عن ابن اسحاق قال: قدم المدينة بعد عامر بن ربيعة عبد الله بن جحش و كانت عنده الفارعة بنت أبي سفيان فغلقت دار بني جحش فمر بهاعبة بن ربيعة والعباس بن عبدالمطلب وأبو جهل بن هشام بن المغيرة وهي دار أبان بن عثمان رضى الله عنهما اليوم التى بالردم وهم مصعدون إلى أعلى مكة فنظر إليها عتبة بن ربيعة تخفق أبوابها ليس فيها ساكن فلما رآها تصفر الريح بين جنباتها ثم قال

وكبل دار ولسو طالست سلامتها

یوماستدرکھا النکباء واطوب (۷۷)

ایک بار عتبہ، عباس اور ابو جہل عامر ابن ربیعہ کے، جو اپنے بیوی اور اپنے بھائی احمد، جو نابینا تھے، کے ساتھ مدینہ منورہ ہجرت کر چکے تھے، چھوڑے ہوئے مکان کے پاس سے گزرے، عتبہ نے ان کے مکان کو، کھلے دروازوں اور بغیر کسی لکین کے دیکھا۔ جب اس نے دیکھا کہ صرف ایک ہوا تھی جو مکان میں سیٹی بجاتی تھی تو اس نے یہ (شعر) پڑھا کہ ہر مکان خواہ کتنا ہی ایک عرصے تک پرسکون رہا ہو، ایک دن بربادی ضرور دیکھے گا۔

اخلاص

ہجرت ایک مسلمان کا اپنے مشن سے لگاؤ کا امتحان ہے۔ اخلاص مقصد کی حقانیت کا فطری نتیجہ ہوتا ہے۔ اگر اپنے مشن کی سچائی پر آپ کا یقین پختہ ہے تو فطرتاً آپ اس کے ساتھ پر خلوص ہوں گے۔ یقین کا پیمانہ ہمیشہ اخلاص کے پیمانے کا تعین کرتا ہے یا پھر اس کے برعکس ہوتا ہے (یعنی جتنی کمی یقین میں ہوگی اتنی ہی اخلاص میں)۔

ایک مشہور حدیث میں حضرت عمرؓ روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو کہتے سنا!
انما الأعمال بالنیات وانما لكل امری ما نوى فمن كانت هجرته الى الله
ورسوله فهجرته الى الله ورسوله صلى الله عليه وسلم ومن كانت هجرته
الى الدنيا بصيها او امرأة يتزوجها فهجرته الى ما هاجر اليه (۷۸)
بے شک تمام اعمال کی بنیاد نیت پر ہے۔ ہر شخص وہ کچھ پائے گا جس کے لئے اس نے نیت
کی تھی۔ اس لئے اگر کسی نے (درحقیقت) اللہ اور اس کے رسول کی طرف ہجرت کی تھی تو
(سمجھی جائے گی) اللہ اور اس کے رسول کی طرف۔ اور اگر کسی نے ہجرت دنیاوی مقادرات
یا کسی عورت سے شادی کرنے کے لئے کی تو یقیناً وہی سمجھا جائے گا جس کے لئے اس نے
ہجرت کی۔

اگر ایک مومن پورے یقین کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی محبت میں ہجرت کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے دل
پر ایک خاص قسم کا سکون (سکینہ) نازل کر دیتا ہے۔ جب حضرت ابوبکر الصديقؓ رسول اللہ ﷺ کے
ساتھ ہجرت کر رہے تھے تو ان کا دل حزن و ملال سے مغلوب ہو گیا۔
رسول اللہ ﷺ نے انہیں یہ کہتے ہوئے تسلی دی۔
لَا تَحْزَنُ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا فَاَنْزَلَ اللّٰهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ (۷۹)
غم نہ کرو اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ پھر اللہ نے ان کے قلب پر سکینت نازل کی۔

اس کے بعد حضرت ابوبکرؓ کو روحانی قوت حاصل ہو گئی۔ علامہ ہروی کے مطابق سکینہ ایک روحانی
تجربہ ہے جو تین کیفیات پر مشتمل ہے، نور (روشنی) قوت (طاقت) اور روح۔ نور ایک ایسی کیفیت ہے جو
ایک مومن کے دل کو منور کر دیتا ہے جس سے وہ ایمان کی حقیقی حلاوت حاصل کر لیتا ہے اور ہر قسم کے شکوک

وشہات اس کے دل سے فنا ہو جاتے ہیں۔ قوت (طاقت) ایک ایسی توانائی ہے جو اسے قلب کے ساتھ راہِ حق میں درپیش تمام مشکلات کو مردانہ و وار جھیلنے کے قابل بنا دیتی ہے جبکہ روح اس کے قلب کو ایک الوہی زندگی، وجدان و طمانیت بخشتی ہے۔ (۸۰)

روحانی تزکیہ

ہجرت ایک مسلمان کے روحانی تزکیے کا ایک بڑا معاون عنصر ہے۔ یہ اس کے دل کی ہر برائی سے حفاظت کرتی ہے۔ اور وہ نہایت احتیاط سے سوچتا اور عمل کرتا ہے۔ جب ایک مسلمان اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے اپنے تمام مادی رشتے منقطع کر لیتا ہے تو اسے ایک خاص نفسیاتی آہنگی کی ضرورت مستقل مزاجی اور مضبوطی سے جبرے رہنے کی ہوتی ہے۔ اور اگر وہ برے اطوار کو ترک نہیں کرتا تو جہاں تک کہ مطلوبہ نتائج کا تعلق ہے اس کی ہجرت بے مقصد ثابت ہوتی ہے۔ ہم اس ضمن میں کچھ احادیث نقل کرتے ہیں۔

عن عبد الله بن عمرو ورضي الله عنه قال: جاء أعرابي ملوئ جريء إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال: يا رسول الله أخبرنا عن الهجرة إليك أينما كنت أو لقوم خاصة أم إلى أرض معلومة؟ أم إذا مت انقطعت؟ قال: فسكت عنه يسيراً ثم قال: أين السائل؟ قال: ها هو ذا يا رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: الهجرة أن تهجر الفواحش ما ظهر منها وما بطن و تقبم الصلاة و تؤتي الزكاة ثم أنت مهاجر و إن مت بالحضر (۸۱)

عبداللہ ابن عمرو ابن العاص روایت کرتے ہیں کہ ایک اورٹھا لپٹا چرب زبان بدو رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا اور آپ سے کہا: ”اے اللہ کے رسول! ہمیں ہجرت کے بارے میں بتائیے۔ کیا یہ آپ کی طرف کی جاتی ہے جہاں بھی آپ ہوں؟ یا کسی مخصوص قوم کی طرف؟ یا کسی خاص زمین کی طرف؟ اور کیا یہ آپ کی وفات کے بعد ختم ہو جائے گی؟ راوی کہتے ہیں کہ آپ ﷺ کچھ دیر خاموش رہے پھر فرمایا، ”کہاں ہے وہ شخص جس نے سوالات کئے تھے؟ اس نے کہا اے اللہ کے رسول وہ میں تھا! رسول اللہ ﷺ نے جواب دیا ہجرت کا تقاضا ہے کہ تو سارے فواحش کو خواہ وہ ظاہری ہوں یا چھپے ہوئے، ترک کر دے اور نماز قائم کرے اور زکوٰۃ دے (اگر تو نے ایسا کیا) تو تو مہاجر ہے خواہ تیری

موت تیرے ہی شہر میں ہوئی ہو۔

دوسری حدیث مزید واضح ہے:

قال رجل يارسول الله صلى الله عليه وسلم أى الهجرة أفضل قال أن تهجر ما كره ربك والهجرة هجرتان هجرة الحاضر والبادى فهجرة البادى أن يجيب اذا دعى و يطيع إذا أمر والحاضر أعظمهما بلية وأفضلهما اجرا (۸۲)

ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کون سی ہجرت سب سے افضل ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے جواب دیا کہ یہ تو وہ سب کچھ چھوڑ دے جسے تیرا رب ناپسند کرتا ہے۔ ہجرت دو قسم کی ہے۔ اس شخص کی ہجرت جو حقیقتاً اسلام کے شہر کی طرف ہجرت کرتا ہے، اور بادیہ نشین کی ہجرت (جو شہر میں رہنا پسند نہیں کرتا) بادیہ نشین کی ہجرت یہ ہے کہ جب اسے بلایا جائے تو وہ حاضر ہو اور اسے جو حکم دیا جائے وہ اس کی تعمیل کرے۔ لیکن پہلے والے یعنی حاضر کی آزمائش بھی کڑی ہے اور اجر بھی عظیم ہے۔

نیچے والی مختصر حدیث اُس سب کا نچوڑ ہے جو پہلے تفصیل سے بیان ہوا ہے۔

المهاجر من هجر السوء فاجتنبه (۸۳)

حقیقی مہاجر وہی ہے جو برائی کو ترک کر دے اور پھر اس سے ہمیشہ بچتا رہے۔

مگر یہ واضح ہونا چاہئے کہ مادی اور دنیاوی تعلقات سے اجتناب کا مطلب ذمے داریوں سے فرار نہیں ہے۔ ہجرت فرائض سے پہلو تہی کرنے کا نام نہیں ہے۔ نیچے درج حدیث ہجرت کے اس اہم پہلو پر روشنی ڈالتی ہے۔

جاء رجل إلى النبي صلى الله عليه وسلم يبأيه قال جئت لأبأبعك على الهجرة و تركت أبوى يبيكان قال فارجع إليهما فأضحككم كما ابكيتهما (۸۴)

ایک شخص رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا۔ آپ سے بیعت کی اور کہا کہ میں آپ سے ہجرت پر بیعت کرنے آیا ہوں اور میں نے اپنے ماں باپ کو روتا ہوا چھوڑا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ان کے پاس جاؤ اور انہیں ہنساؤ جیسا کہ تم نے انہیں رلایا تھا۔

ایک دوسری حدیث اس پہلو کو مزید اجاگر کرتی ہے۔

عن ابی سعید الخدری رضی اللہ عنہ أن أعرابياً أتى النبي صلى الله عليه وسلم فقال: يا رسول الله صلى الله عليه وسلم إن لي إبلاً واني أريد الهجرة فما تأمرني؟ قال: هل تمنع منها؟ قال: نعم قال: و تؤدى زكاتها؟ قال: نعم، قال: و تحليها يوم وردها؟ قال: نعم فقال: انطلق و اعمل وراء البحار فإن الله لن يترك من عملك شيئاً و إن شان الهجرة شديد (٨٥)

حضرت ابوسعید خدریؓ روایت کرتے ہیں کہ ایک اعرابی رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے کہا یا رسول اللہ ﷺ! میرے پاس اونٹ ہیں اور میں ہجرت کرنا چاہتا ہوں۔ میرے لئے کیا حکم ہے۔ آپ ﷺ نے دریافت فرمایا ”کیا تو ان میں سے لوگوں کو کچھ دیتا ہے“ اس نے کہا ”ہاں!“ آپ نے پھر دریافت فرمایا ”کیا تو باقاعدگی سے ان کا دودھ دوہتا ہے؟“ اس نے کہا ”جی ہاں۔“ اس پر آپ ﷺ نے فرمایا۔ جا، خواہ تو سمندر پار کام کرے، اللہ تعالیٰ تیرے (ایچھے اعمال میں کچھ بھی خسارہ نہیں کرے گا۔) البتہ یہ یاد رکھ کہ ہجرت کی شرائط سخت ہیں۔

انہی احادیث کی روشنی میں مسلمان علماء نے ہجرت کے دو پہلو بیان کئے ہیں۔

۱۔ ظاہری

۲۔ باطنی

ان دونوں پہلوؤں پر تبصرہ کرتے ہوئے معروف محدث حافظ ابن حجر عسقلانی کہتے ہیں

فالباطنة ترك ما تدعوا إليه النفس الامارة بالسوء والشيطان والظاهرة الفرار بالدين من الفتن و كان المهاجرين خو طبوا بذلك لنلا يتكلموا على مجرد التحول من دارهم حتى يمتثلوا أوامر الشرع و نواهي (٨٦)

باطنی ہجرت کے معنی تمام نفسانی اور شیطانی ترغیبات سے اجتناب ہے۔ ظاہری ہجرت فتنوں اور مفاسد سے دین کو بچانے کے لئے ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقلی ہے، مہاجرین نے بیان کی ہوئی احادیث سے ہدایت حاصل کی کہ وہ محض خارجی تحریک پر تکیہ نہ کریں بلکہ شریعت کے اوامر اور نواہی کی پیروی کریں۔

خیر خلق

عالم گیریت اور ہجرت کا ایک دوسرے سے بہت قریبی تعلق ہے۔ اسلام دین (ضابطہ حیات) ہے جس کو تمام بنی نوع انسان کو قبول کرنا، اُس پر عمل پیرا ہونا اور اس کو نافذ کرنا چاہئے۔ رسول اللہ ﷺ رحمت العالمین بنا کر بھیجا گیا تھا آپ کا فریضہ یہ تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں کو ان کی ان ذمے داریوں سے آگاہ کریں جو اللہ تعالیٰ اور دیگر انسانوں کے ساتھ تعلق کے سلسلے میں ان پر عائد ہوتی ہیں۔

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَىٰ عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا ۝ (٨٤)

پاک ہے وہ ذات جس نے فرقان (حق و باطل میں تمیز کرنے والا) اپنے بندے پر نازل

کیا تاکہ وہ تمام جہانوں کے لوگوں کے لئے تنبیہ کا ذریعہ بنے۔

خیر کل خلق اور ہجرت کا باہمی تعلق مواخات (بھائی چارہ) کے نظام سے زیادہ واضح ہو جاتا ہے۔ مواخات اور ہجرت ایک دوسرے کا مکملہ ہیں۔ مواخات ہجرت کو مکمل کرتی ہے اور بے مثال اسلامی بھائی چارے کے رشتے کو مضبوط کرتی ہے۔ جو مثالی حد تک ساری انسانیت کا احاطہ کرتی ہے، اور جس کے نمائندے ہر قصبہ، شہر اور ملک میں موجود ہیں۔ مواخات کے نظام کے بغیر ہجرت نامکمل اور بے ثمر ہے۔ ہجرت کو با مقصد بنانے کے لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ اس کے بعد مواخات قائم کی جائے۔ یعنی تمام بے سود اختلافات اور مذموم امتیازات کو جڑ سے اکھاڑ پھینکا جائے اور امت کے ہر فرد میں ایک طاقت ور بھائی چارے، تعاون اور مساوات کی روح پھونک دی جائے۔

شاید انہیں خوبیوں کو مد نظر رکھتے ہوئے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا:

لولا الهجرة لكنت امرأ من الأنصار (٨٨)

اگر ہجرت نہ ہوتی تو میں انصار میں سے ایک فرد ہوتا۔

اس کی تشریح کرتے ہوئے علامہ قسطلانی کہتے ہیں۔

لولا الهجرة لكنت امرأ من الأنصار أي لانتسبت إلى داركم المدينة أو

لتسميت باسمكم وانتسبت إليكم كسنا كانوا يتناون بالحلف لكن

خصوصية الهجرة سبقت فمنعت من ذلك وهي أعلى وأشرف فلا تتبدل

بغيرها (٨٩)

اگر ہجرت نہ ہوئی ہوتی تو میں انصار میں سے ہوتا (ان کے ایک فرد کی حیثیت سے) اس کا مطلب یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ اپنے آپ کو ان کے شہر مدینہ سے منسلک کر لیتے اور قبائلی اتحاد کے رواج کے مطابق ان کا (نسبتی نام) اختیار کر لیتے۔ لیکن ہجرت کا امتیاز سبقت لے گیا اور آپ کو ایسا کرنے سے روک دیا کیونکہ ہجرت کا اعزاز بہت ارفع تھا اور اسے کسی دوسرے امتیاز سے بدلائیں جاسکتا تھا۔

ہجرت موجودہ دور میں

ایک مسلمان کے لئے ہجرت اپنے مکمل مفہوم کے شعور اور مبادیات کے ساتھ لازمی ہے۔ قاضی ابوبکر ابن العربی (وفات ۵۳۳ھ، ۱۱۲۸ء) کہتے ہیں کہ ہجرت اب بھی مسلمانوں پر واجب ہے اور اسی طرح ہمیشہ رہے گی جیسا کہ وہ رسول اللہ ﷺ کے دور میں تھی (۹۰)۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ لازمی فریضہ آج کس طرح ادا کیا جائے۔ کیا ہم ان مسلمانوں سے جو غیر مسلم ممالک میں ایک اقلیت کی حیثیت سے رہ رہے ہیں کہیں کہ وہ مسلم ممالک میں ہجرت کر جائیں؟ اگر ہم ان سے ایسا کرنے کے لئے کہیں تو مسلم ممالک میں ایسی افراتفری مچے گی کہ وہ ممکنہ طور پر اسے حل نہ کر سکیں گے۔ آج کی مسلمان ریاستیں بھی حقیقی دارالاسلام نہیں ہیں جہاں کوئی ہجرت کرنے کا پابند ہو۔ ہجرت ایسے غیر مسلم ملک سے کی جاتی ہے، جہاں مسلمانوں کے لئے تبلیغ کا کوئی موقع اور اپنے عقائد پر عمل کرنے کا آزادانہ اختیار نہ ہو۔ کیا ہم نے غیر مسلم ممالک میں اپنی سی پوری کوشش کر لی ہے؟ درحقیقت نہ ہم نے اسلام کا پیغام پھیلانے کی زحمت گوارا کی ہے اور نہ ہی ہمیں کوئی اکثریت اور اقلیت کے مسائل درپیش ہیں۔

پہلے قدم کے طور پر ہم میں سے ہر ایک کو ہجرت جسمانی طور پر نہ سہی، اس کی روح اور پیغام کے تناظر میں کرنی چاہئے۔ آج مسلمانوں نے وطن پرستی کا مغربی تصور درآمد کر رکھا ہے اور ان میں مقصد کے ساتھ اخلاص اور جذبہ قربانی کا بھی فقدان ہے۔ ہم اپنی مشکلات پر روح ہجرت کو از سر نوازاہ کر کے قابو پاسکتے ہیں۔ سب سے پہلے ہمیں اسلام پر اس کے اصل مفہوم کے مطابق عقلی اور ثقافتی طور پر عمل پیرا ہونا چاہئے۔ ہم مسلم دنیا میں رہنے کے باوجود اسلام سے بہت دور اور غیر اسلامی عقائد اور طریقوں کے دلدادہ ہیں۔ ہمیں ثقافتی اور شعوری طور پر مغرب کی بالادستی مسترد کر دینی چاہئے۔ ہمیں اجتماعی زندگی کا متحد امت کی حیثیت سے شعور پروان چڑھانا چاہئے۔ ہم صرف روح ہجرت کو از سر نوازاہ کر کے ہی اس گم گشتہ

جنت کو حاصل کر سکتے ہیں۔

چونکہ ہجرت جہاد کا ایک مرحلہ ہے، اس لئے ایک عالم گیر، مقبول اور ہمہ جہتی جہادی تحریک ناگزیر ہے۔ ہجرت بہر صورت مقدم ہے اور جہاد بعد میں ہونا چاہئے۔ سب سے پہلے روحانی پھر جسمانی جہاد ہونا چاہئے۔ ہجرت کو ہر دور روحانی اور جسمانی جہاد پر سبقت زامانی حاصل دینی چاہئے۔ جہاد کے بغیر ہجرت کا کوئی مفہوم نہیں ہے۔ اس لئے ایک پر زور اور طاقت ور جہادی تحریک اور تبلیغ (جو درحقیقت جہاد کی بنیادی شکل ہے) زور شور سے پوری دنیا میں پھیل جانی چاہئے، اور تمام غیر اسلامی تحریک، اشتراکیت، صیہونیت، ہندو تعبد پرستی، عیسائی مشنریز، مغربی دہریت اور آزاد خیالی، ذہنی ارتداد اور فراری ابالی پن (ہپی ازم) کو مزاحمت اور ایک طاقت ور اسلامی یورش کے ذریعے پسپا کیا جاسکتا ہے۔ کوئی تحریک محض نعرہ بازی اور مجلسی گفتگو سے اپنے مقاصد حاصل نہیں کر سکتی۔ اس کا تدارک مزاحمتی تحریک ہی سے ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ قرآن پاک کے ارشاد کے مطابق ہمیں حق حاصل ہے کہ:

فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اعْتَدَى عَلَيْكُمْ (۹۱)

اگر تم پر کوئی زیادتی کرے، تو تم بھی زیادتی کرو اس پر ویسی ہی جیسی زیادتی اس نے تم پر کی ہے۔

ہم نے خود ہی مخالف قوتوں کے لئے ایک تحریکی خلا چھوڑ رکھا ہے۔ اگر ہم کوئی ایسی ہمہ جہتی متاثر کن تحریک کے اجرا کے قابل ہو جائیں تو کامیابی ہمارا مقدر ہوگی اور یہ پندرہویں صدی ہجری، ان شاء اللہ، عالم اسلام کی نشاۃ ثانیہ دیکھے گی، جیسا کہ پہلی صدی ہجری نے اس کا مشاہدہ کیا تھا۔ دریں صورت جسمانی ہجرت کی ضرورت باقی نہ رہے گی۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ مغرب اپنی دہریت اور مادہ پرستی ترک کر رہا ہے، کیونکہ سائنس نے روح اور مادے کی تنویر کے واسطے کوہنہ و بالا کر کے رکھ دیا ہے۔ دور جدید کے مغربی یورپ میں اکھاڑ پچھاڑ کے پس منظر میں اور کریٹیکلن کے اقتدار اعلیٰ کے کھمبے جانے کے بعد اشتراکیت بھی اب رفتہ رفتہ گزشتہ شے ہو کر رہ گئی ہے۔ جہاں تک کہ چین، اشتراکیت کے ایک دوسرے جنبہ دار کا تعلق ہے، تو اس نے خود بعد از ماؤ، اپنے موجودہ دور میں روپیہ اختیار کر رکھا ہے۔

اگر ہم دنیا کے نئے منظر نامے کی باریک بینی کے ساتھ واقفیت بڑھا لیں تو ہمارے اندر ہجرت کا ایک تازہ جذبہ، ہمارے نفسیاتی اور سیاسی مفاد میں بیدار ہو جائے گا۔ اس سے امت کا اللہ کی مرضی سے مل کر ایک بار پھر دنیا کی موثر قوت بننا لازمی ہوگا۔ بلاشبہ جسمانی حرکت کے بغیر ایک نفسیاتی طرز فکر ہوگا۔

اس کے باوصف یہ رجوع الی اللہ ہوگا، جو جس طرف بھی تم رخ کرو، اسی طرف ہے رخ اللہ کا جیسا کہ ہمیں پہلے ہی البقرہ میں بتا دیا گیا ہے۔ (۹۲)

معاہدہ حدیبیہ کے بعد حذینہ قبیلہ کا ایک وفد رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ بلاشبہ چار سو افراد پر مشتمل یہ ایک بڑا وفد تھا۔ انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا کہ وہ مدینہ منورہ کی طرف ہجرت کرنے کو تیار ہیں بشرطیکہ آپ اسے منظور فرمائیں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

نہیں، تم مہاجر ہو، جہاں پر تم ہو۔ (۹۳)

تاہم اتنی وسیع تحریک کے اجراء کا تقاضا ہے کہ ہم اسلام کے صحیح تشخص کو اجاگر کرنے اور ان ممالک میں جہاں ہم اقلیت میں ہیں سماجی اور مذہبی آزادی کے حصول کے لئے ان تھک کوشش کریں۔ ست روی قرآنی تعلیمات سے سرتابی ہے کے مترادف ہے۔ جو برائی کو نہیں روکتے انہیں قرآن نے ”گناہ گار“ کی اصطلاح سے پکارا ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ تَوَلَّوْاهُمُ الْمَلَائِكَةُ ظَالِمِي أَنْفُسِهِمْ قَالُوا فِيمَ كُنْتُمْ قَالُوا كُنَّا مُسْتَضْعَفِينَ فِي الْأَرْضِ قَالُوا أَلَمْ تَكُنْ أَرْضَ اللَّهِ وَاسِعَةً فَتُهَاجِرُوا فِيهَا فَأُولَٰئِكَ مَأْوَاهُمْ جَهَنَّمُ وَسَاءَ مَا مَصِيرًا ۝ إِلَّا الْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانَ لَا يَسْتَطِيعُونَ حِيلَةً وَلَا يَهْتَدُونَ سَبِيلًا ۝ فَأُولَٰئِكَ عَسَى اللَّهُ أَنْ يَعْفُوَ عَنْهُمْ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝ وَمَنْ يُهَاجِرْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَجِدْ فِي الْأَرْضِ مُرَاعًا كَثِيرًا وَسَعَةً وَمَنْ يُخْرَجْ مِنْ بَيْتِهِ مُهَاجِرًا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ يُدْرِكْهُ الْمَوْتُ فَقَدْ وَقَعَ أَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا (۹۴)

بیشک وہ لوگ جن کی فرشتے روح قبض کریں گے، اس حال میں کہ وہ اپنی جانوں پر ظلم کر رہے تھے فرشتے ان سے پوچھیں گے کہ تم کیا کرتے رہے؟ وہ کہیں گے ہم اپنی سرزمین میں کمزور رہے بس تھے، فرشتے کہیں گے کیا اللہ کی زمین وسیع نہیں تھی کہ تم اس میں ہجرت کر جاتے۔ سو یہی وہ لوگ ہیں کہ جن کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ بہت بری جگہ ہے۔ مگر وہ بے بس مرد، عورتیں اور بچے جو کوئی تدبیر نہیں کر سکتے اور نہ کوئی راستہ پاتے ہیں، سو یہ لوگ امید ہے کہ اللہ انہیں معاف کر دے۔ اور اللہ بے حد معاف کرنے والا، بڑا بخشنے والا ہے۔ جو شخص اللہ کی راہ میں ہجرت کرے گا وہ زمین میں بہت سے ٹھکانے اور فراموشی پائے گا۔

اور جو اپنے گھر سے ہجرت کر کے اللہ اور رسول ﷺ کی طرف نکلا پھر اس کو موت نے
آلیا تو اس کا اجر اللہ کے ذمے ہو گیا۔ اور اللہ بے حد معاف کرنے والا اور رحم کرنے والا
ہے۔ (۹۵)

علاوہ ازیں پندرہویں صدی عالمگیری اور فلاح انسانیت کے نظریات کی صدی ہے۔ کیونکہ دنیا
تیزی سے لمحہ بہ لمحہ مختصر سے مختصر تر ہوتی جا رہی ہے۔ ایک بلبل اور سرگرمی جو ایک ملک میں ابھرتی ہے وہ
پوری دنیا کو متاثر کرتی ہے۔ اقوام متحدہ نے دنیا کے شہریوں کو ایک کنبے کی حیثیت سے تسلیم کیا ہے اور ایک
نئے عالمی نظام کی ضرورت پر زور دیا ہے۔ اس صورت حال میں دنیا کو ایک ایسے اعلیٰ تر انسانی خصوصیات کے
حامل نظریے کی اشد ضرورت ہے جو پوری انسانیت کو ایک مرکز پر متحد کر سکے۔ اقوام متحدہ نے خود ہی اعلان
کر دیا ہے کہ مغربی تہذیب مستقبل کے مطلوبہ نتائج حاصل کرنے کیلئے کلی طور پر نا اہل ہے، اس کا سبب
واضح ہے، اس کا ماضی نوآبادیاتی ہے اور یہ سفید فام نسلوں کی برتری میں یقین رکھتی ہے۔ اس طرح کی
تہذیب تیسری دنیا کا اعتماد نہیں حاصل کر سکتی، جو مستقبل قریب میں اہم کردار ادا کرنے جا رہی ہے۔ مطلق
العنان اشتراکیت جیسا کہ اوپر بیان ہوا ہے، ایک طرز زندگی کے طور پر پوری طرح ناکام ہو چکی ہے۔

یہ اسلام اور صرف اسلام ہی ہے جو موجودہ دور کی ضروریات کو خوش اسلوبی سے پورا کرنے اور
دشوار آزمائشوں اور مسائل سے جو عالمگیری کے نظریے نے پیدا کر دیئے ہیں کامیابی کے ساتھ نبرد آزما
ہونے کی پوری صلاحیت رکھتا ہے۔

کردار کی بہت سی جہتیں اور خصوصیات عمومی طور پر انسانوں میں زمان و مکان کے تفاوت کے علی
الرغم مشترک ہوتی ہیں۔ تاہم ہر معاشرہ اور ہر دور اپنی الگ الگ خصوصیات کا بھی حاصل ہوتا ہے۔ جہاں
نیک کہ لوگوں کی نسل، زبان، رنگ، نظریے، خاندانی پس منظر، تہذیب، معاشرت، رسوم، جائز و ناجائز کی
تمیز اور رواج کا تعلق ہے، ہمیشہ ایک دوسرے سے مختلف رہے ہیں۔ یہ اختلافات سود مند ہیں اور انسانی
زندگی کو اپنے مخصوص انداز اظہار سے مالا مال کرتے ہیں۔ لیکن اگر وہ فطری سرحدوں سے تجاوز کریں گے
تو نتیجہ افراتفری اور انتشار ہی پر منتج ہوگا۔

اسلام کا مقصد نفسیاتی ہم آہنگی پیدا کرنا ہے، وہ ایسے اختلافات کو مناسب وزن دیتا اور ان کو
دبانے یا اان کا استیصال کرنے کی مخالفت کرتا ہے۔ وہ انہیں مختلف رنگوں اور بہت سے خوشبودار پھولوں
کے گل دے دیتے ہیں، انسانوں کے اتحاد کے اعلیٰ مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے، خالق کی مرضی کے مطابق

تبدیل کرنا چاہتا ہے۔

اسلام بنی نوع انسان کے مکمل و مطلق اتحاد کی نمائندگی کرتا ہے کیونکہ ان سب کا رب ایک ہے اور ان سب نے ایک واحد جان سے وجود حاصل کیا ہے۔ سب سے بڑھ کر روحانی مفہوم میں وہ ایک مشترکہ تقدیر میں سامنے دار ہیں۔ اسی سب سے اسلام زمان و مکان کی وحدت کے تصور کی وکالت کرتا ہے۔ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے شاعر مشرق علامہ محمد اقبال کہتے ہیں:

زمانہ ایک، حیات ایک، کائنات بھی ایک
دلیل کم نظری قصہ جدید و قدیم

انسانوں کے اتحاد کو شاخوں میں تقسیم کرنا تمام برائیوں کی جڑ ہے جو اس معاملے میں یورپی استعمار کی فاش غلطی کے سبب ظاہر ہوئی ہے۔ یہ امر سائنسی میدان میں پچھڑی ہوئی مشرقی قوموں کے لئے آنکھیں کھولنے والا ثابت ہونا چاہئے، جس طرح کہ برٹنڈ رسل نے ”مشرق کی از سر نو بیداری“ میں اجاگر کیا ہے۔ انسانی یک جہتی کا اعلیٰ مقصد حاصل کرنے کے لئے ہمیں تمام نسلی، لسانی اور جغرافیائی حد بندیوں کو مسترد کر دینا چاہئے اسلام اس تصور کا ممتاز علم بردار ہے۔ اقبال انسانی فلاح و بہبود کے اس مثالی نمونے کو ان الفاظ میں واضح کرتے ہیں۔

انسان کی فلاح و بہبود کا اعلیٰ مقصد شاعری اور فلسفے میں ہمیشہ آفاقی رہا ہے، لیکن اگر آپ اسے ایک مؤثر اعلیٰ اقدار کا نمونہ بنانا چاہتے ہیں تو حقیقی زندگی میں اسے بروئے کار لانے کے لئے آپ کو شاعروں اور فلسفیوں سے نہیں بلکہ ایک ایسے معاشرے سے آغاز کرنا چاہئے، جس کا اپنا ایک الگ اسوۂ حیات ہو اور وہ اچھی طرح سے وضاحت شدہ دین کا کلی شعور بھی رکھتا ہو، لیکن ساتھ ہی وہ عملی مثالوں اور تبلیغ کے ذریعے اپنی حدود میں مسلسل اضافہ کرتا رہا ہو۔ ایسا معاشرہ میرے یقین کے مطابق اسلام ہے۔ یہ معاشرہ اب تک نسلی رجحان کا جو غالباً انسانیت کی فلاح و بہبود کے نصب العین کی راہ میں سب سے نھن رکاوٹ ہے، اپنے آپ کو ایک زیادہ کامیاب مخالف ثابت کر چکا ہے۔

رینان غلط تھا جب اس نے کہا کہ سائنس اسلام کی سب سے بڑی دشمن ہے۔ نہیں، ہرگز نہیں، یہ نسلی تفاخر کا تصور اور نسلی قومیت کا فلسفہ ہے جو اسلام کا، بلکہ حقیقت میں انسانیت کا کٹر دشمن ہے۔ اور انسانیت سے پیار کرنے والوں کا یہ فرض ہے کہ وہ شیطان کی اس خوف

ناک اختراع کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں۔

قومیت پرستی بھی اس انسان مخالف رجحان ہی کا ایک شاخسانہ ہے۔ اگرچہ میں محسوس کرتا ہوں کہ نسلی امتیاز یا علاقائی قومیت کا تصور اسلامی دنیا میں بھی جڑیں پکڑ رہا ہے اور چونکہ مجھے اندیشہ ہے کہ مسلمان اپنی نگاہوں سے انسان دوستی کا اپنا آفاقی نظریہ اوجھل کرتے ہوئے، علاقائی قومیت کے رجحان سے لہجائے جا رہے ہیں، اس لئے ایک مسلمان ہونے اور سارے انسانوں سے محبت کرنے والے کے ناتے میں انہیں ان کا بنی نوع انسان کی تدریجی ترقی میں حقیقی فریضہ منصبی یاد دلانا اپنی ذمے داری سمجھتا ہوں۔ (۹۵)

سب سے بڑھ کر ہجرت مسلمانوں کی ثقافتی ضرورت ہے۔ اسلام کی اخلاقی و تہذیبی تربیت کا مظاہرہ، جیسا کہ اسلام میں متصور ہے، صرف ایک نسلی امتیاز سے پاک معاشرے ہی میں ممکن ہے۔ مسلمانوں کا یہ فریضہ ہے کہ ایسے معاشرے کے قیام کے لئے مقدور بھر کوشش کریں۔ اسی کوشش کو جہاد کہتے ہیں۔ لیکن اگر ایک زمین اسلامی مشن کے لئے سازگار ہو، تو ہر ایک کو اسے چھوڑ دینا چاہئے اور بہتر جگہ کی جستجو کرنا چاہئے۔ مسلمانوں کے راستے میں کوئی علاقائی وابستگی حائل نہیں ہونی چاہئے۔ یہی ہے وہ سب کچھ جو ہجرت ہمیں سکھاتی ہے۔

حوالہ جات

- ۱۔ بخاری: کتاب الناقب، باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم لولا الهجرة۔ رقم الحدیث ۳۲۹۵
- ۲۔ تاریخ بغداد: ج ۱۳، ص ۲۹۲
- ☆ یا قوت حموی، معجم البلدان: ج ۵، ص ۱۸۳
- ☆ ابن سعد، الطبقات: ج ۲، ص ۱۴۱
- ۳۔ التہجد: ج ۶، ص ۳۳
- ۴۔ ہود: ۳۵، ۳۶
- ۵۔ الممتحنہ: ۳
- ۶۔ مسند احمد: رقم الحدیث ۱۵۲۳۷
- ۷۔ الاحقاف: ۹

- ١٣- قرطبي، الجامع لاحكام القرآن: ج٦، ص٣٢
- ١٥- ايضاً
- ١٦- ابن منظور الافريقي، لسان العرب: ج٥، ص٢٥٠- بيروت
- ١٤- ايضاً: ص٢٥٢
- ١٨- ايضاً: ج٨، ص٣٣٣
- ١٩- الموهل: ١٠
- ٢٠- راغب الاصفهاني، المفردات: يذيل مائة- قاهره ١٩٦١ء
- ٢١- النساء: ٣٣
- ٢٢- الفرقان: ٣٠
- ٢٣- الموهل: ١٠
- ٢٣- راغب الاصفهاني: يذيل مائة
- ٢٥- الانعام: ١٦٢
- ٢٦- مسلم: كتاب البر والصلة، باب تحريم الحجر - رقم ٣٦٣٥
- ٢٤- تاريخ دمشق: ج٣٣، ص١٤٩
- ٢٨- ايضاً: ج٥١، ص٢٣٠
- ٢٩- بخاري: كتاب الادب، رقم ٥٦١٢- وكتاب الاستيذان، رقم ٥٤٦٨
- ☆ مسلم: كتاب البر - رقم ٣٦٣١
- ٣٠- المسند: ج٦، ص٣٣٨
- ☆ ابوداود: كتاب السنن، باب ترك السلام - رقم ٣٦٨٦
- ٣١- المسند: ج١، ص٦ - رقم ٥٢
- ٣٢- الدارمي: كتاب فضائل القرآن، باب فضل من قرأ القرآن - رقم ٣١٤٥
- ٣٣- بخاري: كتاب الايمان، باب المسلم من سلم المسلمون - رقم ٩
- ☆ ابوداود: كتاب الجهاد، باب الهجرة - رقم ٢١٢٢
- ٣٣- المسند: رقم ٦٦٣١
- ٣٥- ابن ماجه: كتاب كتاب الفتن، باب حرمة دم المؤمن
- ٣٦- مسلم: كتاب الجهاد، باب غزوة ذي قرد - رقم ٣٣٤٢
- ☆ المسند: رقم ١٥٩٢١
- ٣٤- توح: ج٢١، ٢٤

- ٣٨- هو: ٢٥، ٣٦
- ٣٩- الصافات: ٩٩
- ٤٠- المحتج: ٣، ٦
- ٤١- ملاحظه كعبه التوبه: ٣٠- اشراء: ٦٠، ٦٢-
- ٤٢- البقرة: ٢٥
- ٤٣- الزرقاني، شرح مواهب اللدنيه: ج ١، ص ١٤٦
- ٤٤- ابن كثير، البدايه والنهايه: ج ٣، ص ١٤٦
- ☆ ابن هشام، السيره النبويه: ج ١، ص ١٤٠
- ٤٥- النساء: ٦٠
- ٤٦- شاه ولي الله، حجة الله البالغة: ج ٢، ص ١٢٤، قاهره
- ٤٧- ابى الاخره، معالم القرية في احكام اليه: ص ١٤
- ٤٨- الدليمي، الفردوس: ج ٥، ص ٣٨٩
- ٤٩- التدوين في اخبار قزوين: ج ١، ص ١٦٣
- ٥٠- شيخ صدوق، الهدايه: ص ١٣
- ٥١- بخارى: كتاب الجهاد، رقم ٢٤٨٢
- ٥٢- تفسير ابن كثير: ج ٢، ص ١٣٨
- ☆ السيره الحلبيه: ج ٣، ص ٢٨٣
- ٥٣- المسند: رقم ١٣٣٠٦
- ٥٤- ابوداود: كتاب الجهاد، باب انتهى عن السباح- رقم ٢١٢٤
- ٥٥- المسند: ج ٣، ص ٦٢- وج ٥، ص ٣٤٥
- ٥٦- التائي: رقم ٣١٠٣
- ٥٧- ابوداود: كتاب السنه: ج ٣١٢، ٢٢
- ٥٨- ابوداود: كتاب الجهاد، باب دوام الجهاد- رقم ٢١٢٥
- ٥٩- ابوداود: كتاب الجهاد، باب الجهاد مع ائمة الجور- رقم ٦٢١٤
- ٦٠- بخارى: كتاب الجهاد، باب جهاد النساء رقم ٢٦٣٦
- ٦١- ابن ماجه: كتاب المناكب، باب الحج جهاد النساء- رقم ٢٨٩٣- المسند: رقم ٢٥٣١١، ٢٥٣٢، ٢٥٣٥٢
- ٦٢- المسند: رقم ٩٠٨١
- ☆ التائي: كتاب المناكب، باب فضل الحج- رقم ٢٥٤٩

- ۶۳۔ المسند: رقم ۲۱۹۲۲
- ۶۴۔ المسند: رقم ۱۵۳۹۲
- ۶۵۔ النساء: ۹۷
- ۶۶۔ الترمذی: کتاب المناقب، باب فضل مکہ۔ رقم ۳۸۶۰
- ۶۷۔ ابن ماجہ: کتاب المناقب، باب فضل مکہ۔ رقم ۳۰۹۹
- ۶۷۔ بخاری: کتاب الحج، باب کراہیۃ النبی۔ رقم ۱۷۵۶
- ۶۸۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۲۲۱
- ۶۸۔ الحجرات: ۱۳
- ۶۹۔ الاصابہ: ج ۵، ص ۵۹۳
- ۷۰۔ مسند احمد: ج ۱، ص ۳۰۱
- ۷۱۔ ابن ہشام: ج ۱، ص ۳۱۳، ۳۱۴
- ۷۲۔ الاصبہانی، دلائل النبوة: ج ۱، ص ۱۹۷
- ۷۳۔ ابن ہشام ج ۲، ص ۱۰۱
- ۷۴۔ تاریخ طبری: ج ۱، ص ۵۳۵
- ۷۳۔ المستطرف فی کل فن المستطرف: ج ۱، ص ۲۹۰
- ۷۴۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۲۸۸
- ۷۵۔ مسلم: کتاب الجہاد، باب غزوة ذی قرد: رقم ۳۳۷۲
- ۷۶۔ المسند: رقم ۱۵۹۲۱
- ۷۶۔ المسند: رقم ۲۰۱۴۹
- ۷۷۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۷۹
- ۷۸۔ ابوداؤد: کتاب الطلاق: رقم ۱۸۸۲
- ۷۹۔ التوبة: ۴۰
- ۸۰۔ مولانا محمد ادریس کاندھلوی، سیرت مصطفیٰ: ج ۱، ص ۲۲۶۔ مطبوعہ لاہور
- ۸۱۔ المسند: رقم ۶۷۹۸
- ۸۲۔ المسند: رقم ۶۱۹۹
- ۸۳۔ ایضاً: رقم ۶۶۳۱
- ۸۴۔ ایضاً: رقم ۶۴۰۲
- ۸۵۔ ایضاً: رقم ۱۱۱۹۳

۸۶۔ ابن حجر العسقلانی، فتح الباری: ج ۱، ص ۴۱

۸۷۔ الفرقان: ۱

۸۸۔ بخاری: کتاب المناقب، باب مناقب الانصار،

☆ مسلم، کتاب الزکوٰۃ۔ المسند: رقم ۴۶۹، ۴۱۹، ۴۱۴، ۴۱۰

۸۹۔ قسطلانی، ارشاد الساری: ج ۶، ص ۱۳۷

۹۰۔ قرطبی، الجامع لاحکام القرآن: ج ۵، ص ۳۵۰

۹۱۔ البقرۃ: ۱۹۴

۹۲۔ البقرۃ: ۱۱۵

۹۳۔ طبقات ابن سعد: ج ۲، ص ۶۴

۹۴۔ النساء: ۹۷، ۱۰۰

Thoughts and Reflections of Iqbal, edited by S. A. Vahid, Lahore, - ۹۵

98-99

شخصیات

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں

ترتیب

سید عزیز الرحمن

اہم عنوانات

اکابرین، اساتذہ، مشائخ، اقرباء، علماء، زعماء، ادباء، احباب، تلامذہ

زوارا کیڈمی پبلی کیشنز